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DATOS DE ENCUESTA SOBRE SITUACIONES DE SOLEDAD NO 

DESEADA EN LAS PERSONAS MAYORES DEL MUNICIPIO DE 
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El ayuntamiento de Majadahonda mantiene un fuerte compromiso con el bienestar social de las 

personas mayores a través de actuaciones orientadas a promover el envejecimiento activo, prevenir 

la soledad no deseada y mejorar su calidad de vida. El Centro Municipal de Mayores “Reina Sofía” 

ofrece una amplia variedad de iniciativas y programas dirigidos a fomentar la participación de las 

personas de más edad en nuestra ciudad; un centro por el que anualmente pasan cerca de 2.000 

vecinos.  

Además, Majadahonda se ha consolidado como uno de los municipios con mayor esperanza de vida 

en España, con una media de 85,4 años. Por este motivo, la atención social centrada en el bienestar 

de las personas mayores constituye una prioridad.  

En este contexto, y mediante la formalización de sucesivos convenios de colaboración entre la 

Comunidad de Madrid y el Ayuntamiento de Majadahonda para el desarrollo de actuaciones en 

materia de atención a personas mayores en soledad, envejecimiento activo y prevención de la 

dependencia, así como la adhesión a la Red de Atención a Mayores en Soledad de la comunidad 

de Madrid, se refuerza el compromiso del municipio con la prevención de la soledad no deseada. 

 

Conocer el impacto y la percepción de esta realidad en la población mayor es un primer paso para 

desarrollar acciones eficaces. Para ello, la Concejalía de Bienestar Social, Familia y Mayores, ha 

impulsado un diagnóstico, elaborado por la consultora Tangente- ESS intercooperación, con objetivo 

de conocer en profundidad la incidencia de la soledad no deseada en la población mayor del 

municipio.  

 

El estudio se ha llevado a cabo a través de encuestas realizadas a 415 personas mayores de 60 

años por vía telefónica y telemática. El cuestionario abordó distintos factores (laborales, de 

convivencia, salud, ocio, entre otros) que pueden influir en la percepción de la soledad. Las encuestas 

fueron publicadas en la página web municipal en el último trimestre de 2023, con el fin de garantizar 

su conocimiento por parte de los vecinos de Majadahonda.  
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INFORME DE DATOS 

TABLA 1 TIPOLOGÍA DE ENCUESTAS IMPLEMENTADAS  

Tipo de Encuesta 

  Frecuencia % % Acum. 

Telefónica 350  84,3 % 84,3 % 

Telemática 65  15,7 % 100 % 

Total 415  100 %   

 

Distribuidos por género y grupo de edad: 

TABLA 2 DISTRIBUCIÓN MUESTRAL POR GRUPO DE EDAD Y GÉNERO DE LA  ENCUESTA IMPLEMENTADA  

Distribución por grupo de edad y género 

Grupo Hombre % Mujer % Total 

60-74 115 28% 156 38% 271 

75-89 57 14% 77 19% 134 

Más de 90 2 0% 8 2% 10 

Total 174 42% 241 58% 415 

 

DIMENSIÓN INDIVIDUAL  

 

SITUACIÓN EN RELACIÓN CON EL MERCADO LABORAL 

En referencia a la situación principal en relación con el mercado laboral se observa que una gran 

mayoría de los y las encuestadas son jubilados con pensión (contributiva 71%, no contributiva 5%), 

a diferencia del 12% que afirma encontrarse trabajando (a tiempo completo o de manera parcial) o 

desempeñando labores del hogar (8%). 

Si atendemos a los datos por género, se observa que, dentro de las personas jubiladas con pensión 

contributiva, hay una proporción mayor de hombres (13,8% más que mujeres) y, entre las personas 

que se dedican a las labores del hogar, hay una mayor proporción de mujeres (11,7% más que 

hombres). 

Aunado a esto, los resultados sugieren una distribución diferencial de la edad en situaciones 

laborales específicas, indicando una presencia más marcada de personas cercanas a la jubilación en 

el grupo de trabajadores a tiempo completo (14,8% más en edades entre 60-74 años) y una 

concentración mayor de personas en una etapa más avanzada entre los jubilados con pensión 

contributiva (13,9% más en edades entre 75-89 años). 
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Por otra parte, hay una fuerte asociación entre nivel educativo y situaciones laborales principales, 

indicando una mayor presencia (44% más) de personas con estudios universitarios entre los 

jubilados con pensión contributiva respecto a los que carecen de formación y, una proporción más 

elevada (51,9% más) de personas sin estudios en la categoría de dedicados a las labores del hogar. 

También se evidencia una asociación entre la tenencia de vivienda y ciertas situaciones laborales, 

indicando una mayor proporción de personas que trabajan a tiempo parcial (7,4% más) y viven en 

alquiler en comparación con aquellos que tienen vivienda propia. 

En cuanto a nivel económico, los resultados apuntan a una relación entre la situación laboral 

principal y la estabilidad económica, indicando una mayor proporción de jubilados con pensiones 

contributivas (37,1% más) que no enfrentan dificultades financieras en comparación con aquellos 

con pensiones no contributivas (17,5% más), quienes muestran una mayor propensión a tener 

dificultades para llegar a fin de mes. 

 
P6. ¿Cuál es su situación principal en relación con el mercado laboral? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 
Jubilado/a con pensión contributiva: 13,8% más hombres que mujeres 

Dedicado a las labores del hogar: 11,7% más mujeres que hombres 

Edad (grupo) 0,001** 

Trabajando a tiempo completo: 14,8% más en edades entre 60-74 años 

que entre 75-89 años. 

Jubilado/a con pensión contributiva: 13,9% más en edades entre 75-89 

años que entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,000** 

Jubilado/a con pensión contributiva: 44% más con estudios 

universitarios que las personas que no tienen estudios 

Dedicado/a a las labores del hogar: 51,9% más personas sin estudios 

que los que cuentan con estudios universitarios 

Tenencia de 
Vivienda 

0,001** 

Trabajando a tiempo parcial: 7,4% más viven en alquiler que las 

personas que tienen vivienda de su propiedad 

Estudiando: 4,3% más viven en alquiler que las personas que cuentan 

con vivienda de su propiedad 

Nivel Económico: 
dificultad para 
llegar a fin de mes 

0,000** 

Jubilado/a con pensión contributiva: 37,1% más no tienen dificultad 

para llegar a fin de mes respecto a los que si las tienen. 

Jubilado/a con pensión no contributiva: 17,5% más si tienen dificultad 

para llegar a fin de mes respecto a los que no.  

10%

2%
2%

0%

71%

5%
1%

8%

1%

P6. ¿Cuál es su situación principal en relación con el mercado laboral?

Trabajando a tiempo completo

Trabajando a tiempo parcial

Parado/a (es decir, sin trabajo y buscando
empleo)

Estudiando

Jubilado/a con pensión contributiva, prejubilado,
retirado de una actividad económica previa

Jubilado/a con pensión no contributiva

Incapacitado/a para trabajar

Dedicado/a a las labores de mi hogar

Otro tipo de inactividad
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RESIDENCIA  

En referencia a la residencia el 97% de las personas encuestadas viven en su propio domicilio, un 

2% viven en el domicilio de un familiar o persona próxima y apenas un 1% en residencia.   

 

Si se analiza los datos por nivel educativo, se observa que un 7,5% más de personas con estudios 

universitarios viven en su domicilio habitual respecto a los que tienen máster, que suelen decantarse 

un 4,3% más por la opción de las residencias.  

También se observa que entre aquellos que viven en su domicilio, hay un 4.3% más de personas que 

tienen propiedad en comparación con aquellos que viven en alquiler. Y, un 10.5% más de personas 

que no tienen dificultades económicas en comparación con aquellos que a veces las tienen. 

En la encuesta se incluía la opción de cohousing o vivienda colectiva como modalidad de residencia, 

aunque esta no se encuentra representada entre las personas encuestadas.  

TABLA 3 P7. (RESIDENCIA)  ¿ACTUALMENTE VIVE EN…?  

P7. (Residencia) ¿Actualmente vive en…? 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 
Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,000** 

En su domicilio: 7,5% más con estudios 
universitarios que los que tienen máster. 
Residencia: 4,3% más con máster que los tienen 
estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda 0,000** 
En su domicilio: 4,3% más los que tienen propiedad 
respecto a los que viven en alquiler 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 
En su domicilio: 10,5% más aquellos que no tienen 
dificultades económicas respecto a los que a veces las 
tienen. 

 

 

 

97%

2%
0% 1%

P7. (Residencia) ¿Actualmente vive en…?

En su propio domicilio

En el domicilio de un familiar o
persona próxima

Residencia

Otro
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DEPENDENCIA  

Respecto a la dependencia, el 95% de los encuestados afirma no tenerla, mientras que el resto (5%) 

si, en diferentes grados.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Al analizar los datos por grupo de edad, se observa que, en el grupo de personas mayores de 90 años 

hay un 21.5% más de individuos con grado de dependencia 2 en comparación con el grupo de 60-74 

años, esto sugiere una mayor incidencia posiblemente por la edad. 

Por otra parte, los resultados muestran que en los casos donde hay un menor nivel educativo hay 

una mayor presencia de dependencia, ya que dentro de los no dependientes hay un 18% más de 

personas con estudios universitarios en comparación con aquellos sin estudios y, en el grupo con 

grado de dependencia 3, se registra un 11.1% más de personas sin estudios en comparación con los 

que tienen estudios universitarios. 

En cuanto al nivel económico, se observa que entre aquellos que no son dependientes, hay un 10.4% 

más de personas que no tienen dificultades económicas en comparación con aquellos que a veces las 

tienen. 

TABLA 4 P10.  (DEPENDENCIA)  ¿TIENE USTED ALGÚN GRADO DE DEPENDENCIA RECONOCIDO? 

P10. (Dependencia) ¿Tiene usted algún grado de dependencia reconocido? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) 0,001** 
Sí, Grado de dependencia 2: 21,5% más en el grupo 
de personas que superan los 90 años, respecto al 
grupo de 60-74 años 

Nivel educativo 0,022** 

No son dependientes: 18% más los que tienen 
estudios universitarios respecto a los que no tienen 
estudios 
Sí, Grado de dependencia 3: 11,10% más de 
personas sin estudios respecto a los que tienen 
estudios universitarios 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: 
dificultad para llegar a fin 
de mes 

0,052* 
No son dependientes: 10,4% más los que no tienen 
dificultades económicas respecto a los que a veces 
las tienen. 

95%

2%2%1%

P10. (Dependencia) ¿Tiene usted algún grado de dependencia 
reconocido?

No

Sí, dependencia de Grado 1

Sí, dependencia de Grado 2

Sí, dependencia de Grado 3
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ESTADO DE LA SALUD FÍSICA  

ESTADO EMOCIONAL Y PERCEPCIÓN DE LA SOLEDAD 

El 80% de los encuestadas se siente con ganas de hacer cosas en un día habitual, mientras que un 

17% considera que sólo a veces. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al observar los datos por género, los hombres se muestran un 11.8% más dispuestos a hacer cosas 

(en un día habitual) en comparación con las mujeres. Ellas, por su parte, tienen más disposición en 

ciertas ocasiones, un 10.4% más que los hombres.  

Así mismo, las personas del grupo de 60-74 años muestran una mayor disposición a hacer cosas (en 

un día habitual) un 11.7% más que las del grupo de 75-89 años. Sin embargo, en la categoría de 

sentirse “a veces” con ganas de hacer cosas, el grupo de 75-89 años se muestra un 7.6% dispuesto 

comparativamente con el grupo de 60-74 años. Esto sugiere variaciones en el bienestar emocional 

relacionadas con la edad. 

A nivel educativo, las personas con estudios universitarios manifiestan una mayor disposición 

(38.1% más) a hacer cosas (en un día habitual) en comparación con las que tienen estudios 

primarios, que en cuyo caso suelen estar más dispuestos “a veces” (36,6%). Además, aquellos sin 

estudios se muestran un 21% más indispuestos en comparación con aquellos con estudios 

universitarios.  

Al analizar el nivel económico se observa que, aquellos sin dificultades para llegar a fin de mes 

muestran un 23.5% más disposición a hacer cosas que aquellos que a veces tienen dificultad 

económica, los cuales muestran un 22,7% más disposición a hacer cosas “a veces” 

comparativamente con aquellos ausentes de carencias económicas. Estos resultados evidencian 

cómo los desafíos económicos pueden influir en la disposición para realizar actividades cotidianas. 

 

80%

17%

3%

P13. (Bienestar emocional) En un día habitual, ¿se siente usted 
con ganas de hacer cosas?

Sí

A veces

No
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TABLA 5 P13.  (BIENESTAR EMOCIONAL)  EN UN DÍA HABITUAL ,  ¿SE SIENTE USTED CON GANAS DE HACER COSAS? 

P13. (Bienestar emocional) En un día habitual, ¿se siente usted con ganas de hacer cosas? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,012** 
Sí: 11,8% más en hombres que en mujeres 
A veces: 10,4% más en mujeres que en hombres 

Edad (grupo) 0,022** 

Sí: 11,7% más en el grupo 60-74 años respecto al de 
75-89 años 
A veces: 7,6% más en el grupo 75-89 años respecto al 
grupo 60-74 años 

Nivel educativo 0,000** 

Sí: 38,1% más en personas con estudios universitarios 
respecto a las que tienen estudios primarios 
A veces: 36,6% más en personas con educ. primaria 
respecto a las que tienen estudios universitarios 
No: 21% más en personas sin estudios respecto a las 
que tienen estudios universitarios 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,001** 

Sí: 23,5% más en personas que no tienen dificultad 
para llegar a fin de mes respecto a las que a veces lo 
tienen. 
A veces: 22,7% más en aquellos que a veces tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a las 
personas que no lo tienen. 

 

Por otra parte, cuando se pregunta a los encuestados por si se ha sentido nervioso durante la última 

semana, el 56% afirma que nunca/casi nunca, mientras que el 39% asegura que algunas veces. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los resultados revelan una disparidad en la experiencia de nerviosismo entre géneros, 

ya que los hombres aseguran (un 17.7% más) nunca sentirse nerviosos en comparación con las 

mujeres. Ellas por su parte, afirman sentirlo algunas veces un 19.6% más que los hombres. 

Por grupos de edad, se evidencia una diferencia leve pero significativa en la categoría de sentirse 

siempre nervioso/a, de hecho, el grupo de 75-89 años afirma sentirse un 4.1% más nervioso en 

comparación con el grupo de 60-74 años. 

 

41%

15%

39%

3%
2%

P16. (Bienestar emocional) Durante los últimos 7 días, ¿se ha 
sentido nervioso/a?

Nunca

Casi nunca

Algunas veces

Casi siempre

Siempre
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TABLA 6 P16.  (BIENESTAR EMOCIONAL)  DURANTE LOS ÚLTIMOS 7 DÍAS, ¿SE HA SENTIDO NERVIOSO/A? 

P16. (Bienestar emocional) Durante los últimos 7 días, ¿se ha sentido nervioso/a? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 
Nunca: 17,7% más en los hombres que en las mujeres 
Algunas veces: 19,6% más en las mujeres que en los 
hombres 

Edad (grupo) 0,074* 
Siempre: 4,1% más en el grupo de edades 75-89 años 
respecto al grupo de 60-74 años 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

 

ESTADO EMOCIONAL Y PERCEPCIÓN DE LA SOLEDAD: 

El 75% de los encuestados afirma no experimentar una sensación general de vacío, el 16% considera 

que más o menos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los hombres afirman “no” experimentar una sensación general de vacío un 14.4% más 

en comparación con las mujeres.   

Al observar los datos por nivel educativo, las personas que carecen de formación afirman sentir esta 

sensación en mayor proporción (39,4% más) que aquellos con estudios universitarios, éstos en 

cambio, aseguran “no” tenerla en un 33,5% más que los primeros.  

Por su parte, las personas que viven en alquiler afirman experimentar dicha sensación un 14% más 

que aquellos que tienen vivienda de su propiedad.  

Sin embargo, aquellos que no tienen dificultades para llegar a fin de mes aseguran no sentir esa 

sensación de vacío un 29.6% más que aquellos que a veces tienen dificultades económicas. En 

contraste, aquellos que tienen dificultades para llegar a fin de mes dicen sentirla en una proporción 

mayor (21.7% más) en comparación con aquellos que carecen de dificultades económicas.  

9%

16%

75%

P.14.1. Dígame si actualmente:  | Experimenta una sensación 
general de vacío

Sí

Más o menos

No
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TABLA 7 P.14.1.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  EXPERIMENTA UNA SENSA CIÓN GENERAL DE VACÍO 

P.14.1. Dígame si actualmente:  | Experimenta una sensación general de vacío 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,003** No: 14,4% más en hombres que en mujeres 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,005** 

No: 33,5% más en aquellos con estudios universitarios 
respecto a los que no tienen estudios 
Sí: 39,4% más en los que carecen de estudios respecto a 
los que cuentan con estudios universitarios 

Tenencia de Vivienda 0,011** 
Sí: 14% más en aquellos que viven en alquiler respecto 
a los que viven en su propiedad 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

No: 29,6% más en aquellos que no tienen dificultad 
para llegar a fin de mes respecto a los que a veces las 
tienen. 
Sí: 21,7% más en aquellos que si tienen dificultad para 
llegar a fin de mes respecto a los que no la tienen. 

 

Cuando se pregunta a los encuestados por si extrañan tener gente a su alrededor, el 78% afirma que 

no y un 12% acepta que sí. 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los hombres declaran en mayor proporción (11.7% más) no extrañar tener gente 

alrededor en comparación con las mujeres. En cambio, éstas aceptan extrañar tener gente cerca en 

un 10.6% más que los hombres. Estos resultados resaltan una diferencia en la percepción de la 

necesidad de compañía entre géneros. 

Al observar los datos por nivel educativo, las personas sin estudios aseguran extrañar tener gente 

cerca un 28.3% más que las personas con estudios universitarios. Éstos, en cambio, afirman no 

extrañar tener gente alrededor un 29.9% más que los que tienen máster. 

Considerando el nivel económico, aquellos que no tienen dificultades para llegar a fin de mes 

expresan no extrañar la presencia de otros un 24.5% más que aquellos que a veces tienen 

dificultades económicas. En caso contrario, aquellos que tienen tales dificultades declaran extrañar 

a su gente, un 17.5% más que aquellos que no tienen dichos problemas económicos. 

12%

10%

78%

P14.2. Dígame si actualmente:  | Extraña tener gente a 
su alrededor

Sí

Más o menos

No
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TABLA 8 P14.2.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  EXTRAÑA TENER GENTE A SU ALREDEDOR  

P14.2. Dígame si actualmente:  | Extraña tener gente a su alrededor 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,003** 
No: 11,7% más en hombres respecto a las mujeres 
Sí: 10,6% más en mujeres respecto a los hombres 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,025** 

No: 29,9% más en aquellos que cuentan con estudios 
universitarios respecto a los que tienen máster 
Sí: 28,3% más en personas sin estudios respecto a los 
que tienen estudios universitarios 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

No: 24,5% más en aquellas personas sin dificultades 
económicas para llegar a fin de mes respecto a las que 
a veces la tienen. 
Sí: 17,5% más en aquellas personas que si tienen 
dificultades para llegar a fin de mes respecto a las que 
no la tienen. 

 

Cuando se pregunta a los encuestados si a menudo se sienten rechazados, el 95% afirma que no.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los hombres expresan un 6.8% más no sentirse a menudo rechazados en comparación 

con las mujeres (leve disparidad de percepción entre géneros). No obstante, aquellos que viven en 

alquiler afirman un 10.1% más sentirse “más o menos” rechazados en comparación con aquellos que 

tienen una vivienda propia. 

Por nivel económico, aquellos que a veces tienen dificultades para llegar a fin de mes aseguran 

sentirse rechazados un 7.1% más que aquellos que no tienen esa dificultad.  

 

 

 

2%3%

95%

P14.3. Dígame si actualmente:  | A menudo se siente rechazado/a

Sí

Más o menos

No
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GRÁFICO 1  P14.3.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  A  MENUDO SE SIENTE RE CHAZADO/A  

P14.3. Dígame si actualmente:  | A menudo se siente rechazado/a 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,008** No: 6,8% más para los hombres respecto a las mujeres 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda 0,031** 
Más o menos: 10,1% más para las personas que viven 
en alquiler respecto a las que viven en una vivienda de 
su propiedad 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,002** 
Sí: 7,1% más aquellas personas que a veces no llegan a 
fin de mes respecto a las que no tienen esa dificultad 

 

Cuando se pregunta a los encuestados por si tiene muchas personas en las que puede confiar cuando 

tiene problemas, el 76% afirma que si mientras que un 16% asegura que más o menos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los resultados no muestran diferencias significativas en cuanto a género, edad, nivel educativo, 

tenencia de vivienda o nivel económico. Esto sugiere que la percepción de la cantidad de personas 

en las que se puede confiar no está asociada de manera significativa con ninguno de estos factores 

en la muestra analizada. 

 

 

 

 

 

76%

16%

8%

P14.4. Dígame si actualmente:  | Hay muchas personas en las 
que puede confiar cuando tiene problemas

Sí

Más o menos

No
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Por otra parte, cuando se les pregunta si cuentan con muchas personas en las que pueden confiar 

completamente, el 73% asegura que si, mientras que un 17% afirma que más o menos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En el caso de esta variable, tampoco se encontraron diferencias significativas respecto a género, 

edad, nivel educativo, tenencia de vivienda o nivel económico. Esto sugiere que la percepción de 

tener muchas personas en las que se puede confiar completamente no está asociada de manera 

significativa con ninguno de estos factores en la muestra analizada. 

Por último, cuando se les pregunta a los encuestados si tiene suficientes personas con las que se 

siente cercano, el 88% afirma que sí y un 10% asegura que más o menos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al analizar los resultados por nivel económico se observa que, aquellas personas que a veces tienen 

dificultades financieras afirman sentir (un 15.7% más) “cierta” cercanía a personas de su entorno 

que los que no tienen dificultades económicas. Además, éstos últimos afirman sentir suficiente 

cercanía (un 13.6% más) con personas allegadas en comparación con aquellos que a veces tienen 

que lidiar con problemas económicos. 

73%

17%

10%

P14.5. Dígame si actualmente:  | Hay muchas personas en las 
que puede confiar completamente

Sí

Más o menos

No

88%

10%

2%

P14.6. Dígame si actualmente:  | Hay suficientes personas con 
las que se siente cercano

Sí

Más o menos

No
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TABLA 9 P14.6.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  HAY SUFICIENTES PERSONAS CON LAS QUE SE SIENTE CERCANO  

P14.6. Dígame si actualmente:  | Hay suficientes personas con las que se siente cercano 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,010** 

Más o menos: 15,7% más en aquellas personas que a 
veces tienen dificultades para llegar a fin de mes 
respecto a las que no las tienen. 
Sí: 13,6% más en aquellas personas que no tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a aquellas 
que a veces las tienen. 

 

DIMENSIÓN GRUPAL: 

CONVIVENCIA Y ENTORNO CERCANO 

A la interrogante de ¿con quién vive usted?, el 58% de los encuestados respondieron con su pareja, 

el 17% solo/a y el 19% con su/s hijos. 

 

 

17%

58%

19%

2%

1%
1%

2%
0%

P8. ¿Con quién vive o quiénes convive?

Vivo sola/o

Vivo con mi pareja (esposo o esposa)

Vivo con hijos/as

Vivo con otros familiares

Vivo con amistades o personas cercanas

Vivo con un/a profesional de los
cuidados o asistente personal

Vivo solo/a pero tengo acompañamiento
de un/a profesional de los cuidados a lo
largo del día o la noche

Otra situación
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Por género, un 14.1% más de mujeres viven solas en comparación con los hombres. Por otro lado, 

los hombres viven en pareja un 25,1% más que las mujeres. Estos resultados revelan diferencias 

significativas en la composición del hogar entre géneros. 

También se observan variaciones en la convivencia según las diferentes franjas de edad ya que, en 

el grupo de edad superior a 90 años, hay un 27.2% más de personas que viven solas en comparación 

con el grupo de 75-89 años. Además, en el grupo de 60-74 años, hay un 18.4% más de personas que 

viven con su pareja en comparación con el grupo de 75-89 años. 

Por nivel educativo, aquellos con educación primaria muestran un 19.9% más de disposición a vivir 

solos en comparación con aquellos que tienen un máster. Y, los que tienen bachillerato o formación 

profesional (FP) se muestran más dispuestos a vivir con sus hijos un 20.7% más que aquellos con 

una alta formación (máster). 

Sin embargo, aquellos que tienen propiedad tienden a vivir en pareja un 27.6% más que los que 

viven en alquiler. Éstos por su parte, suelen vivir solos un 25,7% más que los que cuentan con 

vivienda de su propiedad.   

De acuerdo con el nivel económico, los resultados infieren cierta asociación entre la situación 

económica y la convivencia en diferentes arreglos familiares, al respecto se tiene que, las personas 

que no tienen dificultad para llegar a fin de mes tienen una mayor tendencia a vivir en pareja (un 

17.7% más) que los que sí tienen dichas dificultades. Por otro lado, los que tienen problemas 

económicos tienen una mayor propensión (un 26.6% más) a vivir con sus hijos en comparación con 

aquellos que no tienen dichos problemas. 

TABLA 10 P8. ¿CON QUIÉN VIVE O QUIÉNES CONVIVE? 

P8. ¿Con quién vive o quiénes convive? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género * 
Vivo solo/a: 14,1% más las mujeres respecto a los hombres 

Vivo con mi pareja: 25,1% más los hombres respecto a las mujeres 

Edad (grupo) * 

Vivo solo/a: 27,2% más en el grupo de edad superior a 90 años respecto al 

grupo 75-89 años. 

Vivo con mi pareja: 18,4% más en el grupo 60-74 años respecto al grupo 

75-89 años. 

Nivel educativo * 

Vivo solo/a: 19,9% más en aquellos que cuentan con educación primaria 

respecto a los que tienen máster. 

Vivo con hijos: 20,7% más los que son Bachilleres o tienen FP respecto a 

los que cuentan con máster. 

Tenencia de Vivienda * 

Vivo solo/a: 25,7% más los que viven en alquiler respecto a los que tienen 

vivienda de su propiedad. 

Vivo con mi pareja: 27,6% más los que tienen propiedad respecto a los que 

viven en alquiler. 

Nivel Económico: 
dificultad para llegar 
a fin de mes 

* 

Vivo con mi pareja: 17,7% más los que no tienen dificultad para llegar a fin 

de mes respecto a los que si la tienen, 

Vivo con hijos: 26,6% más los que si tienen dificultad para llegar a fin de 

mes respecto a los que no lo tienen. 
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A la hora de indicar el número de personas con las que conviven los encuestados, un 20% afirma que 

vive solo/a, un 58% vive con otra persona, y un 14% vive junto a dos personas más.  

 

De acuerdo con el género, un 14,5% más de mujeres viven solas, comparativamente con los hombres.  

En cuanto a la edad, en el grupo de mayores de 90 años existe una proporción mayor de personas 

viviendo solas (52.7% más) respecto al grupo de 60-74 años. Por otro lado, la disposición a vivir en 

pareja en el grupo de edades comprendidas entre 60-74 años es un 25.8% mayor que el grupo de 

mayores de 90 años. Estos datos revelan variaciones considerables en la cantidad de personas que 

conviven según la edad, quizá debido a que las mujeres tienen una mayor esperanza de vida. 

Así mismo, aquellos que viven en alquiler muestran una mayor disposición (un 26.7% más) a 

convivir solo/a en comparación con aquellos que tienen vivienda propia. En contraste, éstos últimos 

muestran una mayor disposición a convivir junto a otra persona un 28.8% más que aquellos que 

viven en alquiler. 

Por último, se observa que las personas que no tienen dificultades económicas muestran una 

tendencia a convivir en pareja o con otra persona en mayor proporción (10,6% más) que aquellos 

que a veces tienen dificultades económicas; esta diferencia sugiere que la estabilidad financiera 

podría estar relacionada con la dinámica de convivencia y la cantidad de personas en un hogar. 

P9. (Convivencia) ¿Podría indicar el número de personas que conviven en esta vivienda o residencia 
incluyéndole a usted? Por favor, indique el número. Recuerde que tiene que incluirse a usted mismo/a.  

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 
Género 0,012** 1: 14,5% más en las mujeres que los hombres 

Edad (grupo) 0,000** 

1: 52,7% más en el grupo de las personas mayores de 90 
años respecto al grupo de 60-74 años 
2: 25,8% más en el grupo de edades comprendidas entre 
60-74 años respecto al de mayores de 90 años 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda 0,058* 

1: 26,7% más en personas que viven en alquiler respecto 
a las que tienen vivienda de su propiedad. 
2: 28,8% más en personas que tienen vivienda de su 
propiedad respecto a las que viven en alquiler 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,028** 
2: 10,6% más en personas que no tienen dificultad 
económica para llegar a fin de mes respecto a aquellas 
que a veces lo tienen. 

20%

58%

14%

6%

1% 1%

P9. (Convivencia) ¿Podría indicar el número de personas que 
conviven en esta vivienda o residencia incluyéndole a usted?

1

2

3

4

5

6
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DIMENSIÓN SOCIAL:  

APOYO SOCIAL Y SENTIMIENTO DE SOLEDAD  

Cuando se les pregunta a los encuestados si tienen a alguien con quien pueden hablar de sus 

problemas cotidianos, el 77% responde que siempre y un 20% afirma que a veces.  

De acuerdo con la edad, las personas con edades comprendidas entre 60-74 años aseguran contar 

siempre (un 34.8% más) con alguien con quien hablar de sus problemas cotidianos en comparación 

con los mayores de 90 años. Éstos, por su parte, aseguran que “a veces” un 25.1% más en 

comparación con el grupo de 60-74 años. Estos datos sugieren una variación en la disponibilidad de 

confidenciales según las diferentes franjas de edad 

 

Por otra parte, aquellos que viven en alquiler parecen más herméticos, ya que afirman “nunca” tener 

a alguien con quien hablar de sus problemas cotidianos un 10.9% más en comparación con aquellos 

que tienen vivienda propia.  

Al analizar los datos por nivel económico se observa que, las personas que carecen de dificultades 

económicas afirman tener “siempre” a alguien con quien hablar de sus problemas cotidianos (12.9% 

más) en comparación con aquellos que “a veces” tienen problemas económicos. De hecho, aquellas 

personas que si tienen este tipo de problemas aseguran “nunca” tener a alguien con quien hablar 

(7.6% más) en comparación con aquellos que no tales dificultades. Esto indica una posible 

asociación entre la estabilidad financiera percibida y la disponibilidad de confidenciales para hablar 

de problemas cotidianos. 

 

P15.1. Dígame si actualmente:  | ¿Ud. tiene a alguien con quien puede hablar de sus problemas cotidianos? 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 
Género no tiene   

Edad (grupo) 0,046** 

Siempre: 34,8% más en las personas con edades comprendidas entre 60-74 

años respecto a los mayores de 90 años. 

A veces: 25,1% más en las personas mayores de 90 años respecto a aquellas 

con edades que oscilan entre 60-74 años 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda 0,008** 
Nunca: 10,9% más en aquellas personas que viven en alquiler respecto a las 

que tienen vivienda de su propiedad 

Nivel Económico: 
dificultad para llegar 
a fin de mes 

0,034** 

Siempre: 12,9% más en las personas que no tienen dificultad económica 

para llegar a fin de mes respecto a aquellas que a veces lo tienen. 

Nunca: 7,6 % más en aquellos que tienen dificultades económicas para 

llegar a fin de mes respecto a aquellas personas que no la tienen. 

77%

20%

3%

P15.1. Dígame si actualmente:  | ¿Ud. tiene a alguien con quien 
puede hablar de sus problemas cotidianos?

Siempre

A veces

Nunca
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Al preguntar a los encuestados por si creen que hay personas que se preocupan por ellos, el 90% 

afirma que “siempre” y sólo un 9% asegura que “a veces”. 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los hombres sienten “siempre” que cuentan con personas que se preocupan por ellos un 

7.6% más que las mujeres. Ellas, en cambio, dicen sentirlo “a veces” un 7.3% más que los hombres. 

Esto evidencia una diferencia en la percepción de apoyo y preocupación entre géneros. 

Sin embargo, aquellos con educación primaria creen que no cuentan con personas que se preocupen 

por ellos un 5.3% más que aquellos con educación universitaria. Además, los que tienen Bachillerato 

o Formación Profesional (FP) sienten que “a veces” cuentan con este apoyo un 8.9% más que 

aquellos que tienen máster.  

Por su parte, los que no tienen dificultades económicas para llegar a fin de mes sienten que cuentan 

con personas preocupadas por ellos un 16.3% más que aquellos que “a veces” tienen dificultades 

económicas. De hecho, éstos últimos aseguran contar “a veces” con este tipo de apoyo un 12.3% más 

que aquellos que carecen de problemas económicos. Esto sugiere una relación entre la estabilidad 

financiera percibida y la sensación de ser cuidado/a por otras personas. 

TABLA 11 15.2.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿CREE QUE HAY PERSONAS QUE SE PREOCUPAN POR USTED? 

15.2. Dígame si actualmente:  | ¿Cree que hay personas que se preocupan por usted? 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,039** 
Siempre: 7,6% más en hombres que en mujeres 
A veces: 7,3% más en mujeres que en hombres 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,060* 

Nunca: 5,3% más en aquellas personas que cuentan 
con educación primaria respecto a las que tienen 
educación universitaria 
A veces: 8,9% más en aquellos con Bachillerato o FP 
respecto a los que tienen máster 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

Siempre: 16,3% más en aquellos que no tienen 
dificultades económicas para llegar a fin de mes 
respecto a los que a veces la tienen. 
A veces: 12,3% más en aquellos que a veces tienen 
dificultades para llegar a fin de mes respecto a los que 
no las tienen. 

 

 

90%

9%

1%

15.2. Dígame si actualmente:  | ¿Cree que hay personas que 
se preocupan por usted?

Siempre

A veces

Nunca
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Cuando se les pregunta a los encuestados por si tienen amigos o familiares en los momentos cuando 

le hacen falta, el 90% afirma que siempre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por nivel educativo, los datos exponen que aquellos que tienen un máster dicen contar con amigos 

o familiares “a veces” un 8.8% más que los que tienen educación primaria. Por otro lado, las personas 

sin estudios parecen menos optimistas al afirmar que no cuentan con dicho apoyo un 11.1% más 

que las personas con cualquier otro nivel de formación. Esto indica una relación entre el nivel 

educativo y la disponibilidad percibida de amigos o familiares en momentos de necesidad. 

Por nivel económico, se observa que los que no tienen dificultades para llegar a fin de mes 

consideran que “siempre” cuentan con amigos o familiares un 18.9% más que los que a veces tienen 

problemas económicos. De hecho, éstos últimos afirman contar con dicho apoyo “a veces” un 16.9% 

más que los primeros. Esto sugiere que la estabilidad financiera podría estar asociada con la 

disponibilidad percibida de amigos o familiares en momentos difíciles. 

TABLA 12 15.3.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿TIENE AMIGOS O FAMILIARES CUANDO LE HACEN FALTA? 

15.3. Dígame si actualmente:  | ¿Tiene amigos o familiares cuando le hacen falta? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,000** 

A veces: 8,8% más las personas que tienen máster 
respecto a los que tienen educación primaria. 
Nunca: 11,1% más en las personas sin estudios respecto 
a las demás con cualquier formación. 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

Siempre: 18,9% más en personas sin dificultades para 
llegar a fin de mes respecto a aquellos que a veces las 
tienen. 
A veces: 16,9% más en aquellos que a veces tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a aquellas 
que no lo tienen. 

 

90%

10%

0%

15.3. Dígame si actualmente:  | ¿Tiene amigos o familiares 
cuando le hacen falta?

Siempre

A veces

Nunca
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Cuando se les pregunta a los encuestados por si sienten que les hacen caso, el 72% afirma nunca 

sentir eso y el 24% matiza diciendo que “a veces”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al observar los datos por edad, las personas con edades comprendidas entre los 75-89 años perciben 

(un 6% más) que “siempre” no les hacen caso en comparación con aquellos entre 60-74 años. Esto 

podría indicar una posible variación en la percepción de atención o relevancia hacia las 

preocupaciones/necesidades entre diferentes grupos de edad. 

Por otra parte, aquellos que no tienen dificultades económicas para llegar a fin de mes nunca sienten 

que no les hacen caso un 17.9% más que aquellos que a veces tienen dificultades económicas. Esta 

posible relación entre estabilidad financiera y percepción de atención o consideración por parte de 

otros hacia uno mismo es de vital importancia para las personas mayores. 

TABLA 13 15.4.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿SIENTE QUE NO LE HACEN CASO? 

15.4. Dígame si actualmente:  | ¿Siente que no le hacen caso? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) 0,068* 
Siempre: 6% más en las personas con edades 
comprendidas entre los 75-89 años respecto a las que 
tienen entre 60-74 años 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,063* 
Nunca: 17,9% más en las personas que no tienen 
dificultades económicas para llegar a fin de mes respecto 
a las que a veces las tienen. 

 

 

4%

24%

72%

15.4. Dígame si actualmente:  | ¿Siente que no le hacen caso?

Siempre

A veces

Nunca
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Al hilo con la percepción de apoyo social, cuando se les pregunta a los encuestados por su estado 

emocional, de si se sienten tristes, el 53% afirma que nunca y el 43% asegura que a veces. 

 

 

 

 

 

 

 

De acuerdo con el género, las mujeres dicen sentir “a veces” tristeza un 30.7% más que los hombres. 

Ellos, por su parte, aseguran no sentirla un 30.7% más que las mujeres. Esto sugiere una marcada 

disparidad en la expresión de sentimientos negativos entre géneros, que puede estar influenciada 

por factores sociales y culturales.  

Así mismo, aquellos sin estudios aseguran sentir “siempre” tristeza (un 20.1% más) que aquellos 

con estudios universitarios. Mientras que los que cuentan con estudios secundarios afirman no 

sentirla, un 55.6% más en comparación con aquellos sin formación alguna.  

Al analizar los datos por nivel económico, se observa que las personas que a veces tienen dificultades 

para llegar a fin de mes pueden sentir ocasionalmente tristeza, un 23.1% más que los que no tienen 

dificultades económicas. De hecho, los que tienen un nivel de vida más acomodado, afirman no sentir 

tristeza, un 28,1% más respecto a los que a veces tienen problemas económicos. Estos hallazgos 

sugieren que la estabilidad económica percibida influye en cómo las personas experimentan y 

expresan emociones como la tristeza. La inestabilidad financiera puede estar vinculada a un mayor 

estrés emocional, lo que puede manifestarse en una mayor frecuencia de sentimientos negativos en 

comparación con aquellos con una situación económica más estable. 

15.5. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente triste? 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 
A veces: 30,7% más en las mujeres que en los hombres. 
Nunca: 30,7% más en los hombres que en las mujeres. 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,032** 

Siempre: 20,1% más en personas sin estudios respecto 
a aquellas que cuentan con estudios universitarios. 
Nunca: 55,6% más en aquellas personas con estudios 
secundarios respecto a las que no tienen formación 
alguna (sin estudios). 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

A veces: 23,1% más en aquellas personas que a veces 
tienen dificultades para llegar a fin de mes respecto a las 
que no las tienen. 
Nunca: 28,1% más en aquellas personas que no tienen 
dificultades para llegar a fin de mes respecto a las que a 
veces las tienen. 

4%

43%
53%

15.5. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente triste?

Siempre

A veces

Nunca
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Cuando se les pregunta sobre el sentimiento de la soledad, el 73% declara nunca sentirlo, por su 

parte, el 22% acepta experimentarlo de manera ocasional. 

 

 

 

 

 

 

 

Al observar los datos por género, los hombres reportan sentirse “nunca” solos en un 18.2% más que 

las mujeres, mientras que las mujeres muestran sentirse “a veces solas” en un 15.9% más que los 

hombres. Esto sugiere que existe una diferencia en cómo cada género percibe su nivel de soledad, 

mostrando hombres una menor percepción de soledad que las mujeres.  

Por su parte, las personas con edades comprendidas entre 75-89 años tienen una tendencia a 

sentirse siempre solas en un 6.4% más que las personas de 60-74 años. Este hallazgo sugiere que a 

medida que se avanza en edad se puede ver incrementada la percepción de soledad. 

De igual manera, aquellas personas que viven en alquiler tienen una tendencia a sentirse siempre 

solas en un 18% más en comparación con las que tienen vivienda propia. Esto podría dar a entender 

una posible asociación entre la inestabilidad residencial y la percepción de soledad. 

En cuanto al nivel económico, las personas que a veces tienen dificultades para llegar a fin de mes 

muestran una mayor tendencia a sentirse “a veces” solas, con un 20.2% más en comparación con 

aquellos que no tienen dificultades financieras. Además, éstos últimos, aseguran “nunca” sentirse 

solos en un 28.9% más en comparación con aquellos que a veces tienen problemas económicos. Esto 

evidencia que la estabilidad financiera puede proporcionar un mayor sentido de seguridad y 

bienestar, que podría estar asociado con una menor percepción de soledad. 

 

 

 

 

 

 

 

5%

22%

73%

15.6. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente usted solo/a?

Siempre

A veces

Nunca



 

23 
 

 

15.6. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente usted solo/a? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 

Nunca: 18,2% más en los hombres respecto a las 
mujeres. 
A veces: 15,9% más en las mujeres respecto a los 
hombres. 

Edad (grupo) 0,057* 
Siempre: 6,4% más en las personas con edades 
comprendidas entre 75-89 años respecto a las que 
tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda 0,000** 
Siempre: 18% más en las personas que viven en alquiler 
respecto las que tienen vivienda de su propiedad. 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

A veces: 20,2% más en aquellas personas que a veces 
tienen dificultad para llegar a fin de mes respecto a las 
que no la tienen. 
Nunca: 28,9% más en las personas que no tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a aquellas 
que a veces la tienen. 

 

Cuando se les pregunta a los encuestados por su percepción de la soledad durante la noche, el 82% 

declaran que nunca se sienten solos y un 14% acepta sentir soledad de manera ocasional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al respecto, las personas que viven en alquiler muestran una tendencia a sentirse “siempre” solas 

en un 9.3% más en comparación con las que tienen vivienda propia. En contraste, aquellos que 

tienen una vivienda de su propiedad reportan no sentir soledad en un 18.9% más en comparación 

con aquellos que viven en alquiler. En este caso, la estabilidad residencial puede jugar un papel 

significativo en la percepción de soledad nocturna, mostrando una mayor sensación de soledad 

entre aquellos que no poseen la vivienda en propiedad. 

 

4%

14%

82%

15.7. Dígame si actualmente:  | ¿Y por la noche, se siente 
solo/a?

Siempre

A veces

Nunca



 

24 
 

 

TABLA 14  15.7.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿Y POR LA NOCHE,  SE SIENTE SOLO/A? 

15.7. Dígame si actualmente:  | ¿Y por la noche, se siente solo/a? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda 0,033** 

Siempre: 9,3% más en las personas que viven en 
alquiler respecto a las que viven en propiedad 
Nunca: 18,9% más las personas que tienen una vivienda 
de su propiedad respecto a las que viven en alquiler. 

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

 

Adicionalmente, cuando se les pregunta a los encuestadas por la percepción de querencia, el 90% 

afirma sentirse “siempre” queridos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Si se observan los resultados por nivel económico, las personas que no tienen dificultades para llegar 

a fin de mes muestran una tendencia a sentirse “siempre” queridas en un 9.7% más en comparación 

con aquellas que a veces tienen problemas económicos. Por su parte, éstos últimos muestran una 

tendencia a sentirse “a veces” queridos en un 9.7% más en comparación con los que no tienen 

problemas económicos. Estos resultados sugieren que la estabilidad económica puede influir en la 

percepción de sentirse querido/a, mostrando una mayor sensación de ser amado/a en aquellos con 

menos dificultades financieras. 

 

 

 

90%

10%

0%

15.8. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente querido/a?

Siempre

A veces

Nunca
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TABLA 15 15.8.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿SE SIENTE QUERIDO/A? 

15.8. Dígame si actualmente:  | ¿Se siente querido/a? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,000** 

Siempre: 9,7% más en las personas que no tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a los que a 
veces si las tienen. 
A veces: 9,7% más en las personas que a veces tienen 
dificultad para llegar a fin de mes respecto a los que no 
tienen problemas económicos. 

 

Respecto a la percepción de infelicidad por tener que hacer cosas solo/a, el 62% declara nunca 

experimentar ese sentimiento, el 18% afirma que rara vez lo siente y el 17% acepta que a veces se 

siente así. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al analizar esta variable de acuerdo con el nivel económico, se observa que los que a veces tienen 

dificultades para llegar a fin de mes tienden a sentirse ocasionalmente infelices al hacer cosas solos 

en un 12.9% más en comparación con los que no tienen tales dificultades. Por otro lado, éstos 

últimos muestran una tendencia a nunca sentirse infelices al hacer cosas solos en un 14.4% más en 

comparación con los que a veces enfrentan dificultades económicas. Esto apunta a una posible 

conexión entre el bienestar emocional y la estabilidad financiera, mostrando cómo esta última puede 

impactar en la percepción de la felicidad al realizar actividades individuales. 

 

 

3%

17%

18%
62%

17.1. Me siento infeliz haciendo tantas cosas solo/a

A menudo se siente así

A veces se siente así

Rara vez se siente así

Nunca se siente así
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TABLA 16 17.1.  ME SIENTO INFELIZ HACIENDO TANTAS COSAS S OLO/A  

17.1. Me siento infeliz haciendo tantas cosas solo/a 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,047** 

A veces se siente así: 12,9% más en aquellas personas 
que a veces tienen dificultad para llegar a fin de mes 
respecto a aquellas que no la tienen. 
Nunca se siente así: 14,4% más en aquellas personas 
que no tienen dificultad para llegar a fin de mes respecto 
a aquellas que a veces la tienen. 

 

Por último, cuando se les pregunta acerca de si se sorprende a sí mismos esperando a que la gente 

les contacte, el 61% declara nunca sentirse así, el 21% afirma que rara vez lo siente, y el 14% acepta 

sentirlo ocasionalmente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

De acuerdo con el género, las mujeres “a veces” experimentan comportamientos de espera en la 

comunicación un 10.3% más que los hombres. Éstos, en cambio, al parecer tienden a experimentar 

menos este comportamiento, asegurando que nunca se sienten así, un 14.1% más que las mujeres.  

Al observar los resultados por grupo de edad, aquellos de 60-74 años afirman sentir esto “rara vez” 

en un 10.3% más en comparación con aquellos de 75-89 años, quienes, con un 10.5% más, expresan 

menos esta sensación. 

Al analizar los resultados por nivel económico se observa que, las personas que ocasionalmente 

tienen dificultades para llegar a fin de mes muestran un patrón mayor de espera en la comunicación, 

un 23.8% más en comparación con aquellos que no tienen esa dificultad. Por su parte, éstos últimos 

afirman nunca sentirse así, un 25,4% más que los que a veces enfrentan problemas económicos.  

 

4%

14%

21%
61%

17.2. Me sorprendo a mí mismo/a esperando a que la 
gente llame o escriba

A menudo se siente así

A veces se siente así

Rara vez se siente así

Nunca se siente así
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Estos resultados sugieren que la ansiedad por la comunicación y la espera de interacciones varía 

significativamente según la estabilidad económica, el género y, en menor medida, la edad.   

TABLA 17 17.2.  ME SORPRENDO A MÍ MIS MO/A ESPERANDO A QUE LA GENTE LLAME O ESCRIBA  

17.2. Me sorprendo a mí mismo/a esperando a que la gente llame o escriba 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,006** 

A veces se siente así: 10,3% más en Mujeres respecto 
a los Hombres. 
Nunca se siente así: 14,1% más en Hombres respecto 
a las Mujeres. 

Edad (grupo) 0,076* 

Rara vez se siente así: 10,3% más en las personas con 
edades comprendidas entre los 60-74 años respecto a 
las que tienen75-89 años. 
Nunca se siente así: 10,5% más en las personas 
mayores con edades comprendidas entre 75-89 años 
respecto a aquellas que tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: 
dificultad para llegar a 
fin de mes 

0,000** 

A veces se siente así: 23,8% más en las personas que a 
veces les cuesta llegar a fin de mes respecto a aquellas 
que no tienen esa dificultad. 
Nunca se siente así: 25,4% más en aquellas personas 
que no tienen dificultad en llegar a fin de mes respecto 
a aquellas que a veces tienen esa dificultad. 

 

INTERACIÓN SOCIAL Y USO DE DISPOSITIVOS  

Al hilo con lo anterior, cuando se les pregunta a los encuestados si durante la semana o los fines de 

semana reciben llamadas de otras personas para salir a la calle, el 37% declaran que siempre, un 

48% afirma que a veces y, tan solo un 15% asegura que nunca. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37%

48%

15%

18.1. Dígame si actualmente:  | Durante la semana y los fines 
de semana ¿le llaman otras personas para salir a la calle?

Siempre

A veces

Nunca
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Al analizar los resultados, se evidencian discrepancias notables entre niveles educativos en cuanto 

a recibir llamadas para salir a la calle. Se observa que las personas con estudios de máster tienen 

más probabilidades (42,3% más) de recibir estas invitaciones “a veces” en comparación con las 

personas que tienen educación primaria y, éstos por su parte, afirman nunca recibir tales llamadas 

en una proporción mayor (28%) en comparación con los que tienen estudios universitarios.  

Esta variación en la frecuencia de invitaciones por nivel educativo quizás se deba a que las personas 

con mayor formación probablemente cuenten con redes sociales y profesionales más amplias, 

posiblemente una mayor actividad social o una mayor disposición para participar en actividades 

fuera de casa. A diferencia de los que tienen menos formación que podrían tener círculos sociales 

más limitados o preferir actividades más locales o familiares; también pueden influir las diferencias 

en intereses, aspectos culturales y contextos sociales. 

TABLA 18 18.1.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  DURANTE LA SEMANA Y L OS FINES DE SEMANA ¿LE LLAMAN OTRAS PERS ONAS 

PARA SALIR A LA CALLE? 

18.1. Dígame si actualmente:  | Durante la semana y los fines de semana ¿le llaman otras personas para salir a 
la calle? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,002** 

A veces: 42,3% ,¡más en aquellas personas que tienen 
estudios de máster respecto a las que tienen educación 
primaria. 
Nunca: 28% más en aquellas personas que tienen 
educación primaria respecto a las que tienen estudios 
universitarios. 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

 

Cuando se les pregunta a los encuestados si les resulta fácil hacer amistades, el 59% responde que 

siempre, el 29% afirma que en ocasiones y el 12% considera que no le resulta fácil. 

 

 

 

 

 

 

 

59%
29%

12%

18.2. Dígame si actualmente:  | ¿Le resulta fácil hacer 
amigos?

Siempre

A veces

Nunca
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Al respecto, los resultados no reflejan diferencias significativas en la facilidad para hacer amigos en 

relación con el género, la edad, el nivel educativo, la tenencia de vivienda o el nivel económico. Esto 

puede indicar que la capacidad para establecer amistades no se ve influida directamente por estas 

variables en el grupo encuestado. 

Sin embargo, cuando se les pregunta acerca de si van a algún parque, asociación, hogar del 

pensionista para relacionarse con otras personas, el 71% afirma que nunca, el 15% asegura que en 

ciertas ocasiones lo hace y apenas un 14% afirma asistir siempre. 

 

Al respecto, los resultados podrían indicar 

que el nivel educativo parece influir en la 

frecuencia de asistencia a lugares donde 

se relacionan las personas mayores. Es 

decir, las personas con máster muestran 

una mayor propensión a asistir 

ocasionalmente (30,4% más) que los que 

cuentan con educación secundaria, 

mientras que los que tienen bachillerato o 

formación profesional (FP) tienden a no 

asistir con mayor frecuencia (31,5% más) 

que los que tienen máster. 

Por nivel económico también se observa una discrepancia en la asistencia. Los que no tienen 

dificultades para llegar a fin de mes tienen un 16,5% más de posibilidades de asistir "a veces" en 

comparación con los que tienen dificultades económicas. Además, éstos últimos tienen un 27% más 

de posibilidades de “nunca” asistir en comparación con los que no tienen problemas económicos. 

18.3. Dígame si actualmente:  | ¿Va a algún parque, asociación, hogar del pensionista donde se relacione con 
otras personas mayores? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,079* 

A veces: 30,4% más las personas que tienen máster 
respecto a las que tienen educ. secundaria. 
Nunca: 31,5% más los que tienen bachillerato o FP 
respecto a los que tienen máster. 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,066* 

A veces: 16,5% más los que no tienen dificultades para 
llegar a fin de mes respecto a los si las tienen. 
Nunca: 27% más los que tienen dificultades económicas 
respecto a los que no las tienen. 

 

 

14%

15%

71%

18.3. Dígame si actualmente:  | ¿Va a 
algún parque, asociación, hogar del 

pensionista donde se relacione con otras 
personas mayores?

Siempre

A veces

Nunca
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Cuando se les consulta acerca de si les gusta participar en las actividades de ocio que se organizan 

en su municipio, el 53% declara que nunca, el 34% afirma que lo hace de manera ocasional y, apenas 

un 13% afirma que lo hace con regularidad o siempre. 

Esta falta de participación más activa en las actividades de ocio local quizás se deba a preferencias 

personales, interés limitado en la oferta de actividades, limitaciones de tiempo debido a 

responsabilidades familiares o laborales, falta de conocimiento sobre las actividades disponibles o 

incluso barreras físicas para acceder a ellas. También podría estar influenciado por aspectos 

culturales o sociales, así como por la percepción de utilidad o relevancia de estas actividades en la 

vida diaria de las personas. 

Sin embargo, los resultados 

apuntan a que el género 

parece influir en la 

disposición para participar 

en dichas actividades de ocio 

local. Las mujeres tienen una 

mayor probabilidad de 

participar ocasionalmente 

(18,8% más) que los 

hombres, en cambio, éstos 

muestran una tendencia 

mayor a nunca participar 

(19,2% más que las mujeres). 

En cuanto al nivel educativo, aquellos con educación universitaria muestran una mayor disposición 

a participar ocasionalmente (38% más) comparativamente con los que carecen de estudios, 

mientras que éstos últimos tienden a no participar (50% más) en comparación con los que tienen 

educación universitaria. 

18.4. Dígame si actualmente:  | ¿Le gusta participar en las actividades de ocio que se organizan en su 
barrio/municipio? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 

A veces: 18,8% más las mujeres respecto a los 
hombres. 
Nunca: 19,2% más los hombres respecto a las 
mujeres. 

Edad (grupo) no tiene   

Nivel educativo 0,026** 

A veces: 38% más las personas con estudios 
universitarios respecto a las que no tienen estudios.  
Nunca: 50% más las personas sin estudios respecto a 
las que tienen estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

13%

34%53%

18.4. Dígame si actualmente:  | ¿Le gusta 
participar en las actividades de ocio que se 

organizan en su barrio/municipio?

Siempre

A veces

Nunca
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En relación con el uso de dispositivos de comunicación, cuando se les consulta acerca del uso del 

teléfono móvil. el 85% declara usarlo de manera habitual, a diferencia del 14% que asegura hacerlo 

de manera ocasional. 

 

Al respecto, los resultados sugieren que el uso del teléfono móvil varía significativamente con la 

edad. Las personas de 60 a 74 años muestran una mayor probabilidad de usarlo siempre (27,8% 

más) en comparación con aquellos mayores de 90 años, que tienen más probabilidades de usarlo 

ocasionalmente (28,6%) en comparación con aquellos de 60 a 74 años. 

TABLA 19  19.1.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿UTILIZA UD. EL TELÉFONO MÓVIL? 

19.1. Dígame si actualmente:  | ¿Utiliza Ud. el teléfono móvil? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género no tiene   

Edad (grupo) 0,042** 

Siempre: 27,8% más aquellas personas con edades 
comprendidas entre 60-74 años respecto a los mayores 
de 90 años. 
A veces: 28,6% más en los mayores de 90 años respecto a 
las personas de 60-74 años. 

Nivel educativo no tiene   

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

 

 

85%

14%
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19.1. Dígame si actualmente:  | ¿Utiliza Ud. el teléfono móvil?

Siempre

A veces

Nunca
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En cambio, cuando se les pregunta acerca de si utilizan otros dispositivos como el ordenador, la 

consola, los juegos de memoria y otros medios digitales, el 63% afirma hacerlo con bastante 

frecuencia, a diferencia de un 20% que declara hacerlo de manera ocasional y un 17% que asegura 

no utilizarlo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, se observa que un 28,9% más de hombres usan el ordenador “siempre” en comparación 

con las mujeres, mientras que un 15,5% más de mujeres indican “nunca” usarlo en comparación con 

los hombres. 

Por edad, se observa que aquellas personas de entre 60 y 74 años muestran un uso constante del 

ordenador (consola, juegos de la memoria) con un 47,8% más en comparación con los mayores de 

90 años. Además, un 18,5% más de personas de entre 75 y 89 años indican “nunca” usarlo en 

comparación con el grupo de 60 a 74 años. 

Por nivel educativo, se evidencia que un 70% más de personas con estudios universitarios usan el 

ordenador “siempre” en comparación con aquellos que no tienen formación alguna. Además, un 

abrumador 89,6% más de personas sin estudios indican “nunca” utilizar el ordenador en 

comparación con aquellas con estudios universitarios. 

Estos datos resaltan disparidades significativas en la frecuencia de uso del ordenador y demás 

dispositivos electrónicos según género, edad y nivel educativo, de hecho, evidencian una brecha 

generacional y, por ende, tecnológica, indicando que la adopción y la familiaridad con la tecnología 

varían notablemente según la edad, debido (muy posiblemente) al acceso, las experiencias, la 

formación y las oportunidades tecnológicas a lo largo de las distintas generaciones. 
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TABLA 20 19.2.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿UTILIZA UD. EL ORDENADOR (CONSOLA, JUEGOS DE LA MEMORIA)? 

19.2. Dígame si actualmente:  | ¿Utiliza Ud. el ordenador (consola, juegos de la memoria)? 
Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 
Siempre: 28,9% más los hombres respecto a las 
mujeres, 
Nunca: 15,5% más las mujeres respecto a los hombres. 

Edad (grupo) 0,000** 

Siempre: 47,8% más las personas con edades 
comprendidas entre 60-74 años respecto a los mayores 
de 90 años.  
Nunca: 18,5% más las personas con edades 
comprendidas entre 75-89 años respecto a las que 
tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,000** 

Siempre: 70% más las personas con estudios 
universitarios respecto a las que no tienen formación 
alguna (sin estudios). 
Nunca: 89,6% más los que no tienen estudios respecto 
a los que tienen estudios universitarios.  

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   

 

Adicionalmente, cuando se les pregunta acerca de si utilizan internet, el 74% declara hacerlo 

siempre, mientras que un 12% afirma hacerlo de manera ocasional y un 12% muestra reticencia a 

su uso. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, los hombres muestran una mayor propensión (23% más) a utilizar Internet de manera 

constante en comparación con las mujeres, mientras que estas últimas indican que lo hacen 

ocasionalmente en una proporción ligeramente mayor (12,8% más) que los hombres. 

En cuanto a la edad, existe una brecha generacional significativa. Las personas de entre 60 y 74 años 

tienen una marcada preferencia por el uso constante de Internet (61,2% más) que los mayores de 

90 años, éstos, por su parte, muestran una clara tendencia a no usar Internet en comparación con el 

grupo anterior. Cabe destacar que esta diferencia puede estar relacionada con una mayor 

familiaridad y exposición a la tecnología entre los más “jóvenes” de edad, además de una menor 

adaptación o acceso a Internet entre los mayores de 90 años. 

74%

14%

12%

19.3. Dígame si actualmente:  | ¿Utiliza Ud. Internet?

Siempre

A veces

Nunca
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La disparidad más significativa se observa en la variable educativa, ya que aquellas personas con 

estudios universitarios indican un uso constante de Internet en un porcentaje considerablemente 

mayor (77,9% más) que aquellos sin estudios. Esta diferencia puede estar asociada con el nivel de 

alfabetización digital y acceso a la educación, ya que los estudios universitarios generalmente 

ofrecen una mayor exposición a la tecnología y a la información digital. 

Por tanto, los resultados sugieren que el uso de Internet está influenciado por el género, la edad y el 

nivel educativo, mostrando disparidades significativas entre diferentes segmentos de la población. 

Estas diferencias probablemente están relacionadas con la familiaridad, acceso y comodidad con la 

tecnología, que varían ampliamente entre estos grupos demográficos. 

TABLA 21 19.3.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ¿UTILIZA UD. INTERNET? 

19.3. Dígame si actualmente:  | ¿Utiliza Ud. Internet? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,000** 
Siempre: 23% más los hombres respecto a las mujeres. 
A veces: 12,8% más las mujeres respecto a los hombres. 

Edad (grupo) 0,000** 

Siempre: 61,2% más las personas con edades 
comprendidas entre 60-74 años respecto a los/a 
mayores de 90 años. 
Nunca: 64,10% más las personas mayores de 90 años 
respecto a los que tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,000** 

Siempre: 77,9% más las personas con estudios 
universitarios respecto a las que no tienen estudios.  
Nunca: 82,2% más las personas sin estudios respecto a 
las que tienen estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda no tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

no tiene   
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DIMENSIÓN COMUNITARIA 

PARTICIPACIÓN EN ESP ACIOS Y ACTIVIDADES  

Al preguntar a los encuestados acerca de si van con frecuencia a lugares del municipio en el que 

viven bien sea a comprar, pasear, visitar a familiares y conocidos, el 86% declara que lo hace con 

mucha frecuencia, a diferencia del 12% que afirma hacerlo de manera ocasional. 

Al observar los resultados por grupos de edad éstos reflejan que aquellos con edades entre 60 y 74 

años están "Muy de acuerdo" con esta afirmación en un 8% más que aquellos de entre 75 y 89 años.  

Por otro lado, quienes están 

"Nada de acuerdo" con esta 

afirmación tienen un 3.8% más 

de representación en el grupo de 

75 a 89 años en comparación con 

el grupo de 60 a 74 años. 

Esto sugiere que la disposición 

para asistir con regularidad a 

lugares del municipio disminuye 

ligeramente entre las personas 

de mayor edad, quienes se 

muestran menos de acuerdo con la frecuencia de estas salidas en comparación con las personas de 

edades más jóvenes. Quizás esto se deba a factores como la movilidad reducida, problemas de salud, 

la dependencia de cuidadores, la preferencia por entornos más familiares, aspectos sociales, 

culturales, y, obviamente, los cambios en las prioridades personales conforme se van haciendo más 

mayores, al respecto cabe destacar que, durante y después de la pandemia, las interacciones 

virtuales han tomado tal importancia que quizás pudieran estar influyendo en estos 

comportamientos. 

TABLA 22 20.1.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  VOY CON FRECUENCIA A LUGARES DEL MUNICIPIO EN EL QUE VIVO (A 

COMPRAR, PASEAR, VISITAR A ALGUIEN , ETC.) 

20.1. Dígame si actualmente:  | Voy con frecuencia a lugares del municipio en el que vivo (a comprar, pasear, 
visitar a alguien, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) 0,038** 

Muy de acuerdo: 8% más aquellas personas con edades comprendidas entre 

60-74 años respecto a las que tienen entre 75-89 años. 

Nada de acuerdo: 3,8% más aquellas personas con edades comprendidas 

entre 75-89 años respecto a las que tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: 
dificultad para llegar 
a fin de mes 

No tiene   

86%

12%

2%

20.1. Dígame si actualmente:  | Voy con 
frecuencia a lugares del municipio en el que vivo 

(a comprar, pasear, visitar a alguien, etc.)

Muy de
acuerdo
Algo de
acuerdo
Nada de
acuerdo
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Al preguntarles si les apetece hacer en su día a día, nuevas actividades tales como talleres, 

encuentros, excursiones, juegos, etc., el 31% se muestra muy de acuerdo, el 27% algo de acuerdo y 

el 42% se muestra poco abierto a la propuesta.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, las mujeres están más inclinadas a querer realizar nuevas actividades en su día a día que 

los hombres, un 9.5% más en comparación con los hombres, mientras que un 9.4% más de hombres 

están "Algo de acuerdo" en realizar nuevas actividades en comparación con las mujeres. 

A nivel educativo se muestra una variación importante, las personas con educación secundaria 

muestran un 30.4% más de disposición a realizar nuevas actividades que aquellas con estudios 

universitarios. Además, éstos últimos tienen un 16.4% más de disposición que las que tienen 

bachillerato o formación profesional. 

Al parecer, las mujeres y aquellos con menor nivel educativo parecen mostrar una mayor apertura 

y deseo de incorporar nuevas actividades a sus rutinas. 

TABLA 23 20.2.  DÍGAME SI ACTUALMENTE:   |  ME GUSTARÍA HACER EN MI DÍA A DÍA NUEVAS ACTIVIDADES , ADEMÁS DE LAS 

ACTIVIDADES QUE YA H AGO (TALLERES, ENCUENTROS , EXCURSIONES, JUEGOS, ETC.) 

20.2. Dígame si actualmente:  | Me gustaría hacer en mi día a día nuevas actividades, además de las actividades 
que ya hago (talleres, encuentros, excursiones, juegos, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,047** 

Muy de acuerdo: 9,5% más las mujeres respecto a los 
hombres 
Algo de acuerdo: 9,4% más los hombres respecto a las 
mujeres 

Edad (grupo) No tiene   

Nivel educativo 0,046** 

Muy de acuerdo: 30,4% más las personas que tienen 
educ. secundaria respecto a las que tienen estudios 
universitarios. 
Algo de acuerdo: 16,4% más las que tienen estudios 
universitarios respecto a las que son bachiller o cuentan 
con FP. 

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

31%

27%

42%

20.2. Dígame si actualmente:  | Me gustaría hacer en mi día a 
día nuevas actividades, además de las actividades que ya 

hago (talleres, encuentros, excursiones, juegos, etc.)

Muy de acuerdo

Algo de acuerdo

Nada de acuerdo
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ACCESO A LA RED DE SERVICIOS Y RECURSOS  

Cuando se les consulta a los encuestados acerca de las actividades físicas de su vida diaria tales como 

hacer deporte o bailar, el 17% afirma hacerlo diariamente, el 34% alguna vez por semana y un 44% 

nunca o casi nunca. 

 

Los resultados por género reflejan una brecha significativa en la participación en actividades físicas. 

Al respecto, los hombres muestran un 11,9% más de posibilidad de realizar actividades físicas a 

diario en comparación con las mujeres. Ellas por su parte, tienen un 10,1% más de posibilidad de 

hacer actividades físicas al menos una vez por semana en comparación con los hombres. Esto sugiere 

diferencias en la regularidad de la actividad física según el género, dicha discrepancia puede estar 

influenciada por una combinación de factores culturales, sociales, personales y de acceso a recursos. 

En cuanto a la edad, se observa que las personas de 60-74 años tienen un 10,5% más de posibilidad 

de realizar actividades físicas alguna vez por semana en comparación con las personas de 75-89 

años. Por el contrario, este último grupo muestra un 12,2% más de posibilidad de no realizar 

actividades físicas con frecuencia en comparación con el grupo de 60-74 años. Estas diferencias 

podrían relacionarse con limitaciones físicas asociadas con la edad. 

El nivel educativo también influye, ya que aquellos con estudios universitarios tienen un 27,7% más 

de disposición para realizar actividades físicas alguna vez por semana en comparación con los que 

carecen de formación. En contraste, las personas sin estudios muestran un 52,1% más de 

indisposición para realizar actividades físicas con regularidad en comparación con los que tienen 

estudios universitarios. Esto puede relacionarse con el acceso a oportunidades educativas y recursos 

que fomentan un estilo de vida más activo y sano. 

 

 

17%

34%

5%

44%

21.2. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades 
físicas (deporte, baile, etc.)

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca



 

38 
 

 

TABLA 24 21.2.  ¿QUÉ ACTIVIDADES SUELE HACER EN SU VIDA DIARIA?  ACTIVIDADES FÍSICAS (DEPORTE, BAILE , ETC.) 

21.2. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades físicas (deporte, baile, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,001** 
A diario: 11,9% más los hombres respecto a las mujeres. 
Alguna vez por semana: 10,1% más las mujeres 
respecto a los hombres. 

Edad (grupo) 0,059* 

Alguna vez por semana: 10,5% más las personas con 
edades comprendidas entre 60-74 años respecto a las 
que tienen entre 75-89 años. 
Nunca o casi nunca: 12,2% más las personas con 
edades comprendidas entre 75-89 años respecto a las 
que tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,008** 

Alguna vez por semana: 27,7% más en aquellos que 
cuentan con estudios universitarios respecto a los que 
carecen de formación (sin estudios). 
Nunca o casi nunca: 52,10% más en aquellas personas 
sin estudios respecto a las que tienen estudios 
universitarios. 

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

 

Al preguntar a los encuestados por las actividades de su vida diaria, concretamente el asistir a 

actividades culturales o de ocio tales como visitas, ir a cine, teatro o conciertos, el 25% afirma que 

asiste alguna vez por semana, el 42% alguna vez al mes y, un 32% asegura nunca o casi nunca asistir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1%

25%

42%

32%

21.5. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades 
culturales o de ocio (visitas culturales, ir al cine, al teatro, 

conciertos, etc.)

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Los resultados por edad reflejan que las personas de 60-74 años asisten un 10,3% más a estas 

actividades al menos una vez al mes en comparación con aquellos de 75-89 años. Por otro lado, las 

personas mayores de 90 años tienden a no asistir (54,3% más) a estas actividades en comparación 

con el grupo de 60-74 años. 

En cuanto al nivel educativo, las personas con educación universitaria están más involucradas en 

actividades culturales o de ocio, ya que asisten un 19,7% más al menos una vez a la semana en 

comparación con aquellos que tienen estudios primarios. Por el contrario, éstos últimos asisten en 

menor proporción (42,5%) a estas actividades en comparación con los que tienen educación 

universitaria. Estas diferencias pueden manifestar preferencias personales, acceso a oportunidades 

culturales y niveles de interés relacionados con la educación y la exposición a distintas actividades 

a lo largo de la vida. 

TABLA 25 21.5.  ¿QUÉ ACTIVIDADES SUELE HACER EN SU VIDA DIARIA?  ACTIVIDADES CULTURALES O DE OCIO (VISITAS 

CULTURALES, IR AL CINE , AL TEATRO , CONCIERTOS, ETC.) 

21.5. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades culturales o de ocio (visitas culturales, ir al 
cine, al teatro, conciertos, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) 0,002** 

Alguna vez al mes: 10,3% más en personas con edades 
comprendidas entre 60-74 años respecto a las que 
tienen entre 75-89 años. 
Nunca o casi nunca: 54,3% más en personas con edades 
superiores a 90 años respecto a aquellas con edades 
entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,000** 

Alguna vez a la semana: 19,7% más en personas con 
estudios universitarios respecto a aquellas con estudios 
primarios. 
Nunca o casi nunca: 42,5% más en personas con 
estudios de primaria respecto a aquellas que cuentan 
con estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   
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Al preguntarles por la asistencia a talleres temáticos en su vida diaria, el 79% afirma que nunca lo 

hace y un 15% asegura hacerlo una vez por semana. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Por género, las mujeres participan un 12,4% más en estos talleres al menos una vez por semana, 

mientras que los hombres tienen una tasa mayor de no participación (11,5%) o participación 

mínima en estos talleres en comparación con las mujeres. 

En cuanto a la edad, aquellos de 60-74 años participan un 4,8% más en talleres al menos una vez al 

mes en comparación con aquellos de 75-89 años. Éstos últimos, por su parte, muestran una tasa 

mayor de no participación (9,3%) o participación mínima en talleres en comparación con el grupo 

de 60-74 años. Estas diferencias pueden estar relacionadas con preferencias individuales, 

disponibilidad de tiempo, acceso a información sobre estos talleres o intereses en diferentes etapas 

de la vida. 

21.6. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Talleres (de idiomas, de informática, de formación, de 
manualidades, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,006** 

Alguna vez por semana: 12,4% más en las mujeres que 
en los hombres. 
Nunca o casi nunca: 11,5% más en los hombres que en 
las mujeres. 

Edad (grupo) 0,073* 

Alguna vez al mes: 4,8% más en edades comprendidas 
entre 60-74 años respecto a aquellos con edades entre 
75-89 años. 
Nunca o casi nunca: 9,3% más en edades comprendidas 
entre 75-89 años respecto a los que tienen edades entre 
60-74 años. 

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

2%

15%

4%

79%

21.6. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Talleres (de 
idiomas, de informática, de formación, de manualidades, etc.)

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Al consultar a los encuestados acerca de la asistencia a actividades del Centro de Mayores o de 

asociaciones, el 78% declara nunca hacerlo y el 13% afirma hacerlo alguna vez por semana. 

 

Los resultados sugieren que existe una diferencia significativa en la participación en actividades del 

Centro de Mayores o asociaciones según la frecuencia y las dificultades económicas, es decir, 

aquellas personas que experimentan dificultades financieras de vez en cuando están un 6,1% más 

inclinadas a participar a diario en comparación con las que no tienen tales problemas. En contraste, 

aquellos que no tienen dificultades económicas tienden a participar más ocasionalmente, 11,2% al 

menos una vez por semana, en comparación con aquellos que a veces enfrentan dificultades 

financieras. Esta discrepancia podría señalar diferentes motivaciones para la participación, donde 

quienes enfrentan desafíos económicos pueden buscar en estas actividades una forma de apoyo o 

interacción diaria, mientras que aquellos sin dificultades pueden asistir con menos frecuencia, ya 

que cuentan con otras redes de apoyo (familiares o sociales) y/o actividades de ocio/cultura que se 

pueden permitir considerando su nivel de renta. 

 

21.8. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades en el Centro de Mayores o en asociaciones 
(vecinales, de jubilados, culturales, etc.) 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) No tiene   

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,019** 

A diario: 6,1% más en aquellas personas que a veces 
tienen dificultades para llegar a fin de mes respecto a las 
que no las tienen. 
Alguna vez por semana: 11,2% en aquellas personas 
que carecen de dificultades económicas para llegar a fin 
de mes respecto a aquellas que a veces las tienen. 

3%

13%
6%

78%

21.8. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Actividades 
en el Centro de Mayores o en asociaciones (vecinales, de 

jubilados, culturales, etc.)

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

Al preguntarles a los encuestados por su participación en sindicatos, partidos políticos u otras 

organizaciones, el 92% asegura no hacerlo y, apenas un 4% afirma asistir alguna vez al mes. 

 

Los resultados muestran que no hay diferencias significativas en la participación en sindicatos, 

partidos políticos u organizaciones en relación con el género, la edad, el nivel educativo, la tenencia 

de vivienda o las dificultades económicas para llegar a fin de mes. 

OPORTUNIDADES DE INTERCAMBIO  

Al consultar a los encuestados por si les gustaría pasar tiempo con los vecinos de su edificio, calle, 

comunidad o residencia, el 28% afirma estar muy de acuerdo, el 37% algo de acuerdo y el 35% nada 

de acuerdo. 

Al respecto, no se 

encontraron diferencias 

significativas en cuanto 

al gusto por pasar 

tiempo con los vecinos o 

la interacción social a 

nivel residencial o 

comunitario, por género, 

edad, nivel educativo, 

tenencia de vivienda o 

nivel económico.  

28%

37%

35%

20.3. Dígame si actualmente:  | Me gusta pasar 
tiempo con los vecinos de mi edificio, calle, 

comunidad o residencia

Muy de acuerdo

Algo de acuerdo

Nada de acuerdo

1%

3%
4%

92%

21.9. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Participación en 
sindicatos, partidos políticos, organizaciones, etc.

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Al preguntar a los encuestados por su asistencia a la iglesia, al culto o al centro religioso, el 34% 

declara hacerlo alguna vez por semana, el 10% alguna vez al mes y, el 52% nunca o casi nunca (poco 

compromiso). 

Sin embargo, al observar los resultados por edad se tiene que, las personas de 75-89 años tienden a 

asistir un 11,9% más a estos lugares una vez por semana en comparación con aquellos de 60-74 

años. Sin embargo, la asistencia mensual es mayor (un 8,2%) en el grupo de 60-74 años en 

comparación con el grupo de 75-89 años. Esto podría indicar diferencias en las prácticas religiosas 

y niveles de compromiso entre los grupos de edad, posiblemente influenciados por etapas de la vida, 

necesidades sociales o cambios en la participación religiosa con el paso del tiempo. 

TABLA 26 21.4.  ¿QUÉ ACTIVIDADES SUELE HACER EN SU VIDA DIARIA?  IR A LA IGLESIA, AL CULTO O AL CENTRO RELIGIOSO  

21.4. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Ir a la iglesia, al culto o al centro religioso 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) 0,016** 

Alguna vez por semana: 11,9% más en personas con 
edades comprendidas entre 75-89 años respecto a las 
que tienen entre 60-74 años. 
Alguna vez al mes: 8,2% más en personas con edades 
comprendidas entre 60-74 años respecto a las que tienen 
entre 75-89 años. 

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

 

 

 

4%

34%

10%

52%

21.4. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Ir a la iglesia, al 
culto o al centro religioso

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Cuando se les pregunta a los encuestados acerca de si charlan o hablan con amigos de manera 

frecuente, el 51% asegura hacerlo diariamente, el 41% afirma hacerlo alguna vez por semana y un 

4% alguna vez al mes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los resultados indican que no hay diferencias significativas en la frecuencia de charlar con amigos 

en función del género, edad, nivel educativo, tenencia de vivienda o nivel económico. Esto podría 

sugerir que dicho acto es una actividad bastante común y no está influido significativamente por 

estas variables específicas en el contexto analizado. 

ENTORNO SEGURO  

Al consultar a los encuestados por las actividades que suelen hacer en su vida diaria tales como 

caminar o pasear, el 72% declararon hacerlo a diario, un 21% alguna vez por semana y un 5% nunca 

o casi nunca.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51%
41%

4% 4%

21.7. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? 
Charlar con amigos

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca

72%

21%

2%5%

21.1. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Caminar, 
pasear

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Sin embargo, entre diferentes grupos de edad se observa que las personas de 75-89 años tienen un 

3,8% más de posibilidad de realizar estas actividades “alguna vez al mes” en comparación con las 

personas de 60-74 años. Aunque no es una diferencia muy amplia, indica una pequeña variación en 

las actividades diarias según estos grupos de edad. 

TABLA 27 21.1.  ¿QUÉ ACTIVIDADES SUELE HACER EN SU VIDA DIARIA?  CAMINAR, PASEAR 

21.1. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Caminar, pasear 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) 0,051* 
Alguna vez al mes: 3,8% más en las personas con 
edades comprendidas entre 75-89 años respecto a las 
que tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

 

Cuando se les pregunta a los encuestados acerca de si realizan actividades en su vida diaria como ir 

al campo o a la naturaleza, el 33% declara hacerlo alguna vez por semana, el 26% alguna vez al mes 

y el 28% nunca o casi nunca. Apenas un 13% lo hacen a diario. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En términos de edad, se observa que las personas de 60-74 años tienen un 14,9% más de posibilidad 

de ir alguna vez por semana al campo o a la naturaleza en comparación con las personas de 75-89 

años. A su vez, éstos últimos muestran un 13% más de probabilidad de no realizar esta actividad con 

frecuencia en comparación con el grupo de 60-74 años, lo que puede indicar diferencias en la 

movilidad o preferencias entre estas franjas etarias. 

 

13%

33%

26%

28%

21.3. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Ir al 
campo o a la naturaleza

A diario

Alguna vez  por semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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En cuanto al nivel educativo, se destaca que aquellos con educación secundaria tienen un 40,3% más 

de probabilidad de ir al campo o a la naturaleza alguna vez por semana en comparación con los que 

tienen bachillerato o FP. Por otro lado, éstos últimos presentan un 14,9% más de probabilidad de no 

realizar esta actividad con frecuencia en comparación con aquellos con estudios universitarios. 

TABLA 28 21.3.  ¿QUÉ ACTIVIDADES SUELE HACER EN SU VIDA DIARIA?  IR AL CAMPO O A LA NATURALEZA  

21.3. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Ir al campo o a la naturaleza 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) 0,005** 

Alguna vez por semana: 14,9% más las personas con 
edades comprendidas entre 60-74 años respecto a las 
que tienen entre 75-89 años. 
Nunca o casi nunca: 13% más las personas con edades 
comprendidas entre 75-89 años respecto a las que 
tienen entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,039** 

Alguna vez por semana: 40,3% más en personas que 
tienen educ. secundaria respecto a las que cuentan con 
bachillerato o FP. 
Nunca o casi nunca: 14,9% más en personas con 
bachillerato o FP respecto a aquellas que cuentan con 
estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

 

CERCANÍA INSTITUCIONAL  

Al consultar a los encuestados por las actividades de su vida relacionadas con hacer gestiones o 

trámites administrativos, el 44% declara hacerlo alguna vez al mes, el 22% alguna vez por semana 

y, un 29% afirma nunca o casi nunca hacerlo. 

Por género, los hombres tienden a realizar gestiones o trámites administrativos con mayor 

frecuencia que las mujeres, 

11,1% más alguna vez por 

semana. Por otro lado, las 

mujeres tienden a no realizar 

estas actividades con tanta 

regularidad, de hecho, 

afirman no hacerlo un 15,9% 

más que los hombres. Esto 

puede ser resultado de varios 

factores socioculturales 

arraigados en roles 

tradicionales de género 

(patrones normalizados). 
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21.10. ¿Qué actividades suele hacer en su vida 
diaria? Hacer gestiones, trámites administrativos

A diario

Alguna vez  por
semana

Alguna vez al mes

Nunca o casi nunca
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Por otra parte, las personas de edades más avanzadas, especialmente aquellas mayores de 90 años 

tienden a realizar gestiones o trámites administrativos con mucha menos frecuencia (34,8%), que 

las personas de 60-74 años, siendo éstas últimas quienes lo realizan más a diario (5%) 

comparativamente con aquellas que tienen edades que oscilan entre 75-79 años. Estas diferencias 

entre grupos quizás se deban al acceso y familiaridad con la tecnología, estado de salud, preferencia 

o tradicionalidad, disponibilidad de apoyo y necesidades cambiantes a medida que las personas 

envejecen.  

Así mismo, las personas con educación universitaria tienden a realizar gestiones o trámites 

administrativos a diario con mayor frecuencia (8,1%) en comparación con las personas que tienen 

educación primaria. Por el contrario, éstas últimas son un 41,1% más propensas a nunca realizar 

estas actividades en comparación con los que tienen estudios universitarios, cuestión que puede 

indicar una menor familiaridad o comodidad con procesos administrativos complejos o 

tecnológicos. 

De acuerdo con el nivel económico, existe una diferencia significativa en la frecuencia de realizar 

gestiones entre aquellos que tienen dificultades para llegar a fin de mes y los que no, es decir, los 

que no tienen dificultades financieras tienden a realizar estas actividades más a menudo, 19,4% más 

que aquellos que sí las tienen, y que suelen no hacerlas un 26,1% más que aquellos carentes de 

problemas económicos. Esta diferencia en la frecuencia para realizar gestiones administrativas 

entre aquellos con y sin dificultades financieras puede ser el resultado de limitaciones de tiempo, 

recursos y prioridades diferentes basadas en las necesidades económicas y la disponibilidad de 

recursos. 

21.10. ¿Qué actividades suele hacer en su vida diaria? Hacer gestiones, trámites administrativos 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,001** 

Alguna vez por semana: 11,1% más en los hombres 
respecto a las mujeres. 
Nunca o casi nunca: 15,9% más en el caso de las 
mujeres respecto al de los hombres. 

Edad (grupo) 0,038** 

A diario: 5% más en personas cuyas edades oscilan 
entre 60-74 años respecto a las que tienen entre 75-89 
años. 
Nunca o casi nunca: 34,8% más en personas con 
edades superiores a 90 años respecto a aquellas que 
tienen edades comprendidas entre 60-74 años. 

Nivel educativo 0,000** 

A diario: 8,1% más en personas con estudios 
universitarios respecto a aquellos que tienen estudios 
de primaria. 
Nunca: 41,1% más en personas con educ. primaria 
respecto a aquellas con estudios universitarios. 

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

0,050** 

Alguna vez por semana: 19,4% más en personas que 
no tienen dificultades para llegar a fin de mes respecto a 
aquellas que si las tienen. 
Nunca o casi nunca: 26,1% más en aquellas personas 
que tienen dificultades para llegar a fin de mes respecto 
a aquellas que no las tienen. 

 



 

48 
 

 

CALIDAD DE VIDA 

 Satisfacción con la vida:  

En referencia a la interrogante realizada a los encuestados acerca de si está satisfecho/a con su vida 

actual, valorando dicha satisfacción entre 0 y 10 puntos, el 12% puntuaron entre 5 y 6, el 43% entre 

7 y 8 puntos, el 39% entre 9 y 10 puntos.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Al observar los resultados por nivel educativo, éstos revelan que las personas sin estudios formales 

tienden a reportar menos satisfacción con sus vidas, con una diferencia notable del 38,9% en 

comparación con aquellos con educación universitaria, quienes se encuentran un 28,6% más 

satisfechos que aquellos que cuentan con educación primaria como formación. Esta disparidad 

puede atribuirse a oportunidades laborales, estabilidad financiera y acceso a recursos que a menudo 

se relacionan con niveles más altos de educación. 

Por nivel económico, se observa una relación entre la satisfacción con la vida y las dificultades 

económicas. Aquellos que tienen dificultades para llegar a fin de mes tienden a reportar niveles de 

satisfacción más bajos. Esto es especialmente evidente en aquellos que tienen una puntuación de 0 

en la escala de satisfacción, donde la diferencia es del 3,9% entre los que tienen dificultades y los 

que no. Por otro lado, el grupo que a veces enfrenta dificultades muestra un nivel de satisfacción 

intermedio, inferior al de aquellos sin dificultades constantes, pero ligeramente superior al grupo 

que las enfrenta con mayor frecuencia. Esta diferencia del 7,4% destaca que, incluso si se 

experimentan dificultades económicas de manera intermitente, puede haber una repercusión 

significativa en la satisfacción con la vida. 

De esta manera, la satisfacción con la vida tiende a ser más alta en aquellos que no experimentan 

dificultades económicas, en comparación con los que a veces las tienen. La diferencia del 10,3% 

entre los que nunca tienen dificultades y los que a veces las tienen sugiere que la estabilidad 

financiera está relacionada con un mayor nivel de satisfacción en la vida cotidiana, teniendo efecto 

directo en el bienestar emocional, sin lugar a duda, los niveles de renta son determinantes. 

1% 1%
1%

1%
1%

6%
6%

13%

33%

19%

18%

P22. En general, ¿está satisfecho/a con su vida actual? Por 
favor, responda en una escala de 0 a 10 en la que 0 significa 

nada satisfecho/a y 10 completamente satisfecho/a.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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TABLA 29 P22.  EN GENERAL , ¿ESTÁ SATISFECHO/A CON SU VIDA ACTUAL?  POR FAVOR, RESPONDA EN UNA ESCALA DE 0 A 

10 EN LA QUE 0 SIGNIFICA NADA SATISFECHO/A Y 10 COMPLETAMENTE SATISFECHO. 

P22. En general, ¿está satisfecho/a con su vida actual? Por favor, responda en una escala de 0 a 10 en la que 0 
significa nada satisfecho/a y 10 completamente satisfecho. 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género No tiene   

Edad (grupo) No tiene   

Nivel educativo 0,000** 

5: 38,9% más en aquellas personas que carecen de estudios respecto a 

aquellas que cuentan con estudios universitarios. 

8: 28,6% más en aquellas personas que cuentan con estudios universitarios 

respecto a aquellas que tienen educ. primaria. 

Tenencia de 
Vivienda 

No tiene   

Nivel Económico: 
dificultad para llegar 
a fin de mes 

0,035** 

0: 3,9% más en aquellas personas que tienen dificultades económicas para 

llegar a fin de mes respecto a aquellas que no las tienen. 

6: 7,4% más en aquellas personas que a veces tienen dificultades 

económicas respecto a aquellas que no las tienen. 

8: 10,3% más en aquellas personas que no tienen dificultades económicas 

respecto a aquellas que a veces las tienen. 

 

 Perspectiva de futuro 

Al plantear la interrogante acerca de con qué frecuencia ha sentido en las dos últimas semanas que 

el futuro será bueno para usted, el 31% piensa que a menudo y el 34% cree que a veces. Las 

posiciones más escépticas oscilan entre nunca y casi nunca, que se ubican en un 24% y 11% 

respectivamente.   

Los resultados sugieren que la 

percepción sobre el futuro y su 

positividad está vinculada de manera 

significativa con el género y la edad. En 

cuanto al género, las mujeres tienden a 

tener una frecuencia mayor de sentir 

que el futuro será bueno a veces, 11,3% 

más en comparación con los hombres. 

Por otro lado, los hombres tienden a 

sentir con mayor frecuencia que el 

futuro será bueno a menudo, 16,4% más 

en comparación con las mujeres. 

En relación con la edad, aquellos en el grupo de 75-89 años tienden a tener una menor frecuencia en 

sentir que el futuro será bueno, de hecho, piensan que “nunca” lo será en un 20,2% más en 

comparación con aquellos con edades entre 60-74 años. Este contraste sugiere que la percepción del 

futuro y su optimismo puede variar significativamente entre distintos grupos etarios, siendo más 

frecuente entre individuos más jóvenes que entre los de mayor edad. 

24%

11%

34%

31%

P24. Pensando en las 2 últimas 
semanas… ¿con qué frecuencia siente o 

piensa que el futuro será bueno para 
usted?

Nunca

Casi nunca

A veces

A menudo
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TABLA 30 P24.  PENSANDO EN LAS 2 ÚLTIMAS SEMANAS…  ¿CON QUÉ FRECUENCIA SIENTE O PIENSA QUE EL FUTURO SERÁ 

BUENO PARA USTED? 

P24. Pensando en las 2 últimas semanas… ¿con qué frecuencia siente o piensa que el futuro será bueno para 
usted? 

Variable Significatividad Diferencias de Porcentajes 

Género 0,003** 
A veces: 11,3% más en mujeres respecto a los hombres. 
A menudo: 16,4% más en hombres respecto a las 
mujeres 

Edad (grupo) 0,000** 
Nunca: 20,2% más en personas con edades 
comprendidas entre 75-89 años respecto a aquellas con 
edades entre 60-74 años. 

Nivel educativo No tiene   

Tenencia de Vivienda No tiene   

Nivel Económico: dificultad 
para llegar a fin de mes 

No tiene   

 

MEJORAS Y DEMANDAS 

Respecto a la interrogante acerca de si cree que hay algún aspecto que se puede mejorar para 

desenvolverse en su día a día en el municipio, los comentarios/solicitudes gozan de mayor 

diversidad, marcando como prioridad la cultura y el deporte, la infraestructura, la atención a 

problemáticas sociales (salud) y servicios del Ayuntamiento, además de necesidades y demandas 

específicas para personas mayores como actividades, charlas y encuentros con grupos de jóvenes 

para acompañar a personas solas y ofrecer apoyo a personas cuidadoras.  

Las sugerencias más destacadas apuntan a cuestiones clave como la mejora del entorno urbano, la 

accesibilidad, el transporte, la oferta cultural y deportiva, así como la necesidad de simplificar 

trámites administrativos. Estas aportaciones se plantean desde una perspectiva constructiva y 

reflejan interés por contribuir al bienestar del municipio. 

Destacar que, muchas personas expresaron su agradecimiento por la iniciativa de haber sido 

escuchadas. Los comentarios positivos valoran el esfuerzo del Ayuntamiento de Majadahonda 

por atender la opinión de los ciudadanos, y destacan la importancia de este tipo de iniciativas 

como vía que contribuye a un municipio más habitable, inclusivo y sensible a las necesidades reales 

de la población.  
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CONSIDERACIONES FINALES 

 

Los resultados obtenidos a partir del trabajo de campo realizado en Majadahonda han permitido una 

comprensión más detallada del contexto sociodemográfico, centrado en las personas mayores de 

60 años, crucial para diseñar estrategias integrales adaptadas a las necesidades de la población 

mayor, promoviendo un envejecimiento activo, saludable y equitativo en el municipio. Dicho estudio 

sobre la Soledad No Deseada en Majadahonda se ha abordado metodológicamente a través de las 

siguientes dimensiones, con sus respectivos hallazgos:  

 

Dimensión Individual 

El análisis revela que la situación laboral de los encuestados está mayormente dominada por 

jubilados con pensiones, mostrando disparidades de género en roles laborales y brechas 

económicas.  

La mayoría vive en su propia casa y no experimenta dependencia. El estado de salud percibido 

varía según el nivel educativo y económico. Las mujeres admiten experimentar soledad en ciertas 

ocasiones. Los hombres, por su parte, son más reacios a demostrar sentimientos y/o debilidades.  

 Situación en relación con el mercado laboral: Los principales hallazgos revelan que la 

mayoría de los encuestados son jubilados con pensión (76%), ya sea contributiva o no 

contributiva, contrastando con el bajo porcentaje de aquellos que están trabajando (12%) o 

dedicándose a labores del hogar (8%). 

 

 Residencia: Los principales hallazgos revelan que la mayoría de los encuestados viven 

en su propio domicilio (97%), con una minoría que reside en el domicilio de un familiar o 

persona cercana (2%) y apenas un 1% en residencias. 

 

 Dependencia: la mayoría de los de los encuestados no reportan tener dependencia, 

mientras que el 5% restante sí que la experimenta en diversos grados. 

 

 Estado de salud física:  

 

 El 71% de los encuestados considera que su estado de salud es muy bueno/bueno, 

mientras que un 23% lo considera como regular. 

 

 El 83% de las personas encuestadas no ha estado ingresado/a en el hospital durante 

el último año. 

 

 El 80% de los encuestados se siente con ganas de hacer cosas en un día 

habitual, mientras que un 17% considera que sólo a veces 
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 El 75% de los encuestados afirma no experimentar una sensación general de vacío, 

el 16% considera que más o menos.  

 

 Cuando se pregunta a los encuestados por si extrañan tener gente a su alrededor, el 

78% afirma que no y un 12% acepta que sí. 

 

 Cuando se pregunta a los encuestados si a menudo se sienten rechazados, el 95% 

afirma que no.  

 

 Cuando se pregunta a los encuestados por si tiene muchas personas en las que puede 

confiar cuando tiene problemas, el 76% afirma que si mientras que un 16% asegura 

que más o menos. 

 

 Por último, cuando se les pregunta a los encuestados si tiene suficientes personas 

con las que se siente cercano, el 88% afirma que sí y un 10% asegura que más o 

menos. 

 

Dimensión Grupal 

La convivencia muestra variaciones por edad, género, nivel educativo y situación económica, 

influenciando la vivienda y la dinámica familiar. Las mujeres tienden a vivir solas en mayor medida, 

en edades muy avanzadas, mientras que los hombres tienden a vivir en pareja. 

A la hora de indicar el número de personas con las que conviven los encuestados, un 20% afirma que 

vive solo/a, un 58% vive con otra persona, por lo general, su pareja y un 14% vive junto a dos 

personas más (hijos, nietos, etc.) 

 

Dimensión Social 

Apoyo social y sentimiento de soledad:  

 Cuando se les pregunta a los encuestados si tienen a alguien con quien pueden hablar 

de sus problemas cotidianos, el 77% responde que siempre y un 20% afirma que a 

veces.  

 

 Al preguntar a los encuestados si creen que hay personas que se preocupan por ellos, 

el 90% afirma que “siempre” y sólo un 9% asegura que “a veces” 

 

 Cuando se les pregunta por si tienen amigos o familiares en los momentos cuando le 

hacen falta, el 90% afirma que siempre. 

 

 Al hilo con la percepción de apoyo social, cuando se pregunta por el estado emocional, el 

53% nunca se siente triste y el 43% asegura que a veces. 
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 Cuando se pregunta sobre el sentimiento de la soledad, el 73% declara nunca sentirlo, 

por su parte, el 22% acepta experimentarlo de manera ocasional. 

 

 Cuando se pregunta por la percepción de la soledad durante la noche, el 82% declaran 

que nunca se sienten solos y un 14% acepta sentir soledad de manera ocasional. 

 

 Adicionalmente, cuando pregunta por la percepción de querencia, el 90% afirma sentirse 

“siempre” queridos. 

 

 Respecto a la percepción de infelicidad por tener que hacer cosas solo, el 62% declara 

nunca experimentar ese sentimiento, el 18% afirma que rara vez lo siente y el 17% 

acepta que a veces se siente así. 

 

 Cuando se pregunta de si se sorprende a sí mismo esperando a que la gente les contacte, el 

61% declara nunca sentirse así, el 21% afirma que rara vez lo siente, y el 14% acepta 

sentirlo ocasionalmente. 

 

Interacción social y uso de dispositivos 

 Cuando se pregunta si durante la semana o los fines de semana reciben llamadas de otras 

personas para salir a la calle, el 37% declaran que siempre, un 48% afirma que a veces y, 

tan solo un 15% asegura que nunca. 

 

 Cuando se pregunta si les resulta fácil hacer amistades, el 59% responde que siempre, 

el 29% afirma que en ocasiones y el 12% considera que no le resulta fácil. 

 

 Sin embargo, cuando se les pregunta acerca de si van a algún parque, asociación, hogar del 

pensionista para relacionarse con otras personas, el 71% afirma que nunca, el 15% asegura 

que en ciertas ocasiones lo hace y apenas un 14% afirma asistir siempre. 

 

 En relación con el uso de dispositivos de comunicación, cuando se les consulta acerca del 

uso del teléfono móvil. el 85% declara usarlo de manera habitual, a diferencia del 14% que 

asegura hacerlo de manera ocasional. 

 

 En cambio, cuando se les pregunta acerca de si utilizan otros dispositivos como el 

ordenador, la consola, los juegos de memoria y otros medios digitales, el 63% afirma 

hacerlo con bastante frecuencia, a diferencia de un 20% que declara hacerlo de manera 

ocasional y un 17% que asegura no utilizarlo. 

 

 Cuando se pregunta acerca de si utilizan internet, el 74% declara hacerlo siempre, mientras 

que un 12% afirma hacerlo de manera ocasional y un 12% muestra reticencia a su uso. 
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Dimensión Comunitaria 

Participación en espacios y actividades 

 Al preguntar si van con frecuencia a lugares del municipio en el que viven bien sea a 

comprar, pasear, visitar a familiares y conocidos, el 86% declara que lo hace con mucha 

frecuencia, a diferencia del 12% que afirma hacerlo de manera ocasional. 

 

 Al preguntar si les apetece hacer en su día a día, nuevas actividades tales como talleres, 

encuentros, excursiones, juegos, etc., el 31% se muestra muy de acuerdo, el 27% algo de 

acuerdo y el 42% se muestra poco abierto a la propuesta.   

 

 Cuando se consulta acerca de las actividades físicas de su vida diaria tales como hacer 

deporte o bailar, el 17% afirma hacerlo diariamente, el 34% alguna vez por semana y un 44% 

nunca o casi nunca. 

 

 Al preguntar por las actividades de su vida diaria, concretamente el asistir a actividades 

culturales o de ocio tales como visitas, ir a cine, teatro o conciertos, el 25% afirma que asiste 

alguna vez por semana, el 42% alguna vez al mes y, un 32% asegura nunca o casi nunca 

asistir. 

 

 Al preguntarles por la asistencia a talleres temáticos en su vida diaria, el 79% afirma que 

nunca lo hace y un 15% asegura hacerlo una vez por semana. 

 

Participación: al preguntar por su participación en sindicatos, partidos políticos u otras 

organizaciones, el 92% asegura no hacerlo y, apenas un 4% afirma asistirá alguna vez al mes. 

 

Oportunidades de intercambio: al consultar si les gustaría pasar tiempo con los vecinos 

de su edificio, calle, comunidad o residencia, el 28% afirma estar muy de acuerdo, el 37% 

algo de acuerdo y el 35% nada de acuerdo. 

 

 Al preguntar por asistencia a la iglesia, al culto o al centro religioso, el 34% declara hacerlo 

alguna vez por semana, el 10% alguna vez al mes. 

 

 Cuando se pregunta acerca de si charlan o hablan con amigos de manera frecuente, el 51% 

asegura hacerlo diariamente, el 41% afirma hacerlo alguna vez por semana y un 4% alguna 

vez al mes. 

 

Entorno seguro:  el 72 % camina o pasea diariamente, el 21% una vez por semana. El 

33% de los encuestados realiza actividades de campo una vez por semana, el 26% alguna 

vez, el 28% nunca o casi nunca. 
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 Cuando se les pregunta a los encuestados acerca de si realizan actividades en su vida diaria 

como ir al campo o a la naturaleza, el 33% declara hacerlo alguna vez por semana, el 26% 

alguna vez al mes y el 28% nunca o casi nunca. Apenas un 13% lo hacen a diario. 

 

Cercanía institucional 

 

 El 44% de los encuestados realiza gestiones y trámites administrativos alguna vez al mes, 

el 22% alguna vez por semana, y el 29% nunca o casi nunca. 

 

 Al consultar a los encuestados por las actividades de su vida relacionadas con hacer 

gestiones o trámites administrativos, el 44% declara hacerlo alguna vez al mes, el 22% 

alguna vez por semana y, un 29% afirma nunca o casi nunca hacerlo. 

 

Calidad de Vida 

Satisfacción con la vida:  

En referencia al estado de satisfacción con su vida actual, valorando dicha satisfacción entre 0 y 10 

puntos, el 12% puntuaron entre 5 y 6, el 43% entre 7 y 8 puntos, el 39% entre 9 y 10 puntos.   

Perspectiva de futuro:  

La perspectiva optimista de futuro tiende a ser más común entre personas más jóvenes que entre 

los de mayor edad. Al plantear la interrogante acerca de con qué frecuencia ha sentido en las dos 

últimas semanas que el futuro será bueno para usted, el 31% piensa que a menudo y el 34% cree 

que a veces. Las posiciones más escépticas oscilan entre nunca y casi nunca, que se ubican en un 

24% y 11% respectivamente.   

Mejoras y demandas:   

Respecto a la interrogante acerca de si cree que hay algún aspecto que se puede mejorar para 

desenvolverse en su día a día en el municipio, los comentarios gozan de mayor diversidad, marcando 

como prioridad la cultura y el deporte, las infraestructuras, la atención a problemáticas sociales 

(salud) y servicios del Ayuntamiento, además de necesidades y demandas específicas para personas 

mayores como actividades, charlas y encuentros con grupos de jóvenes para acompañar a personas 

solas y ofrecer apoyo a personas cuidadoras.  

Destacar que, muchas personas expresaron su agradecimiento por la iniciativa de haber sido 

escuchadas. Los comentarios positivos valoran el esfuerzo del Ayuntamiento de Majadahonda por 

atender la opinión de los ciudadanos, y destacan la importancia de este tipo de iniciativas como vía 

que contribuye a un municipio más habitable, inclusivo y sensible a las necesidades reales de la 

población. 


